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POLITIKAI NAPILAP.

ELŐFIZETÉSI FELTÉTELEK :
hplvhen és vidékre 1 Egy Évre ' ' 20 trt Ne^edévre. . 5.- helyDen es vioeKre ^félévre .. ÍO „ Egy hóra ... i.so

Egy szám ára 8 krajczár o. é.
Hirdetések a kiadóhivatal által árjegyzék szerint számíttatnak.

■

K KÖ Z E R D
előfizetési ára:

Egy hóra . . .
Negyedévre . . . 5 „ — „
Félévre . . . . 10 „ — „
Egy évre . . . . 20 „ — „

Megrendelések postautalványnyal leg- 
czélszerübben eszközölhetők.

Kérjük tisztelt előfizetőinket," 
szíveskedjenek az előfizetési összeget 
mihamarabb beküldeni, hogy a pontos 
szétküldés meg ne nehezittessék s a 
nyomatandó példányok száma iránt tájé­
kozva legyünk.

Az előfizetési pénzek a ,.KÖZÉRDEK" 
kiadó-hivatalához. Budapest, egyetem- 
utcza 4. szám (Franklin-társulat épüle­
tében) intézendők.

Könyvárusoknak százalék nem adatik.
A ..Közérdek“

kiuili'i-himUihi, Budapest, eipjrtem-iitcza 4. sz.

Budapest, április 5.
Nehány hete múlt. hogy az osztrák 

közigazgatási itélőszéknek (Verwal­
tungs-Gerichtshof) az urak házában 
való tárgyalásakor ez uj intézmény 
lényegét, sajátlagos állását az osztrák 
közigazgatás bírói ellenőréül legfőbb 
vonásaiban kifejtettük. Itthon akkor 
még legizgalmasabb stádiumában volt 
a párt- és kormányválság s azért ama 
ezikkben, melyben az osztrák szerve­
zetet ismertettük, csak Ígéretét adhat­
tuk. hogy a közigazgatási itélőszék 
és bíráskodás kérdését Magyarországra 
nézve is fel fogjuk vetni, csöndesebb 
időben, midőn ilyenek iránt rendsze­
rint több az érdeklődés.

A csöndes idők egyelőre beköszön­
tőitek volna. Ha szinte csak aféle vihar 
előtti szélcsend gyanánt is. Néhány 
gondolatnak, nézetnek kifejezésére ezen 
kissé akadémiai érdekli tárgy körül 
azonban nem kedvezőtlenek.

Azonkívül a fővásos és a belügymi­
niszter ur közt a városi vámtételek 
helybenhagyása körül támadt verseny- 
gés is szükségét jelezte olyan fórum­
nak, mely a meghasonló, egymással 
összeütköző közigazgatási hatóságok 
keretén kívül állva, a vitássá vált jogot, 
administrativ törvényt, ítéletével a 
tárgyi igazság álláspontjáról eldöntse; 
a főváros egyszersmind egyenest reá 
utalt az újon alkotott osztrák szerve­
zetre.

S ezzel egész közvetlenségben fel­
merül a kérdés, vájjon kívánatos éssziik- 
séges-e és mindenekfelett észszerüleg 
lehetséges-e Magyarországon 
ilyetén legfőbb 
tási Ítél őszeket 
teni?

A kérdésre való válaszunkat csak

közigazga- 
m e g terem­

kerülő utón nyilatkoztathatjuk az ol­
vasónak — habár előttünk tisztán áll 
is az — a mig némely előzetes kérdést 
nem tárgyalunk.

Az osztrák közigazgatási itélőszék, a 
mint annak idején kifejtettÜK, itél mind­
azon esetekben, melyekben valaki ma­
gát valamely közig, hatóság törvény- 
ellenes intézkedése vagy rendelete által 
jogában sértettnek érzi. Bíráskodása 
mindig csak a jog, a törvényszerűség 
kérdésére terjedvén ki, semmi tényle­
ges concret intézkedés tételét el nem 
rendelheti. Hatása merőben s e m mitő; 
megsemmisíti a tévely es jogelvet, avagy 
egyenes törvény sérelmet, melyen va­
lamely administrativ intézkedés sar­
kall.

Az osztrák intézmény ez alapja, a 
mint egyrészt a tényleges viszonyok 
által, melyek természetessé teszik, hogy 
ilyen és csak ilyen szervezet léptvtte- 
tik életbe, indokolva van; másrészt 
magában hordja az uj intézmény ha­
tályának, gyakorlati súlyának termé­
szetes korlátoltságát.

Mert az osztrák közig, itélőszék vol- 
taképen oly intézmény, mely elszige­
telve áll az osztrák közigazgatás szer­
vezetében. Egy legfőbb itélőszék. 
melynek nincsen alsó instantiája, bí­
rósága. A közigazgatás jogának, 
igazságszolgáltatásának nagy eszméje 
— melyről édes hazánk még alighogy 
álmodik — Ausztriában sem igen 
fogja megbolygatni a fenálló admi­
nistrativ hatóságok hagvománvos ,.In­
stanzen zug“-ját. Minden vitás peres­
ügynek, melyet ez itélőszékhez akar­
nak felebbezni, valamennyi közigaz­
gatási instántián végig kill mennie. 
Csak midőn a legfelsőbbet már meg­
haladta, terjesztetik az itélőszék elé, 
mely a netalán törvénytelen rendele­
tet érvényteleníti, a hatóság igaztalan- 
ságát megsemmisíti, avagy csak egy­
előre felfüggeszti, de a jo­
gában sértett, vagy annak élvezetétől 
felfüggesztett felet e jogába még 
vissza nem helyezi. Természetes 
folyománya ez az itélőszék elszigetelt 
állásának. Hatása Ausztria közéletére 
főleg abban fog nyilvánulni, hogy a 
vitás jogi kérdéseket tisztázandja. Az 
egyesnek jogvédelmére a hatóság ön­
kénye ellenében kevésbé fog hatályos­
nak bizonyulni, a mint nem bizonyult 
e közigazgatási itélőszék politikai meg­
előzője, a Reichsgericht, sem. Több 
meghatározott esetben való merőn el­
méleti érvényű ítéleteinek nem volt 
képes megszerezni a végrehajtás hatá­
lyát, midőn az ország legfőbb kormány­
zati hatóságával a minisztériummal ál­
lott szembe, mely elvégre mindig talált 
jogi ürügyet, a legfőbb politikai bíró­
ság hatásköre alá nem eső formulázást 
tetszése szerinti intézkedésének indo­
kolásául.

Pedig a kezdetleges s az önkormány­
zati közegek illuzórius felelőssége s az

autonómia szakgatottsága folytán min­
denképen problematikus magyar köz- 
igazgatás a continens bármel v államánál 
inkább szorul reá, h. gy a szerves jurisdi- 
ctio, az egyöntetű elvekre alapított igaz­
ságszolgáltatás átllássa közigazgatásá- 
nakegószrendszerét alólró 1 kezdve a 
legfelsőbb foki g. Es alant inkább 
mint fent". Mert alant az érdekek sé­
relme közvetlenebb, gyakoribb és mert 
azon felső fórumok, melyek a közigaz­
gatás legtöbb ellenőrző és szervező 
közegét alkotják, a m i u i s z térin- 
mok, bírnak legalább az állandó és 
gondosan szabályozott bürokratikus 
hatóság rendjének biztositékával, mig 
az alsó hatóságoknak egvelőre csak 
az a negativ érdemük van meg, hogy 
ily bürokratikus rendnek erényeivel 
nem vádolhatok, — a mivel szemben 
vajmi keveset nyom az önkormányzat 
hiú dicsősége.

Azon elv érvényesülésére van ne­
künk is szükségünk, melynek utolsó 
és legmagasabb kifolyása a közigaz­
gatási itélőszék. De nem oly formában, 
mint az Ausztriában valósult. Szüksé­
günk van a közigazgatási bi- 
í- á s k o d á s r a. 1 )e veszélyesnek tar 
tanók, ha e nagy és üdvös elvet a 
kivitel fonáksága által discreditálnák. 
S ily fonák eljárás volna az osz­
trák minta utánzatában megteremteni 
amaz intézmény tetőzetét , mielőtt 
alapját megvetettük volna. Jóformán 
ugyanez történt Ausztriában is, csak­
hogy ott úgy is mint most terveztetik, 
van e közigazgatási itélőszéknek lét- 
jogosultsága. Hogy nálunk miért nem, 
arról holnap.

A pénzügyminiszter -- mint ér­
tesülünk —■ a napokban egy törvényjavas­
latot fog az országgyűlés elé terjeszteni a 
határ őr vidéki erdők megadó z- 
tatás a tárgyában. A határőrvidéki nagy- 
terjedelmű erdőségek fele — mint tudjuk 
— a községek birtokába ment át, melyek 
nagy jövedelmeket húznak ezen erdőségek­
ből. Mig ezen erdők a kincstár tulajdonai 
voltak, azok megadóztatása nem birt jelen­
tőséggel, «le ma már, miután átmentek a 
községek tulajdonába, uj adótárgyat ké­
peznek, és csak helyeseljük a pénzügymi­
niszter azon szándékát, hogy ezen uj adó­
tárgyat a kincstárra nézve minél előbb ér­
tékesíteni akarja.

Megengedjük a „Pesti Napló“ „il­
letékes helyről vett megkeresésének,“ hogy 
a szerb congresses szervezését és a patri- 
archa-választást szabályozó munkálat „nem 
egy, hanem két munkálat.“ Azt azonban 
továbbra is fentartjuk, hogy a patriareha- 
választásra vonatkozó elaboration gyöke­
res változtatásokat szenvedett; s azt pedig, 
hogy értesülésünk nem légből kapott, meg 
fogjuk mutathatni akkor, midőn úgy az 
eredeti elaboratumot, mint az azokon tett 
változtatásokat közzé teer,djük.

A pénzügyminiszter a képviselő­
ház egyik közelebbi ülésében törvényja­
vaslatot térj sztett elő a fogyasztási adókban 
az uj méter-mérték és sulyrendszor folytán 
szükséges módosítások tárgyában. Az uj 
méter-mérték és súly rendszer ugyanis 1876. 
jan. 1-én lépvén életbe, szükséges, hogy 
ezen időpontig a fenálló adótörvényekben 
és szabályokban mindazon módosítások 
megtétessenek, melyeket az uj métertör­
vény feltételez. Szükségessé vált tehát egy­
részt az adó alapjául szolgáló jelen­
legi mértékek és sulyoknak a szesz-, sör-, 
ezukor-, bor- és hus-adónál az uj rendszer 
szerinti megállapítása, másrészt az adó­
tét e 1 e k n e k az uj mértékek és sulyoknak 
megfelelő átszámítása.

Miután azonban a lisztes anyagokat, 
répát, vagy ezukorüledéket feldolgozó na- 
gyobbszerü szeszfőzdéknél, valamint a répát 
felhasználó ezukorgyáraknál az adó-átalány 
megállapítása még a termelő idény kez­
dete előtt történik, az üzlet folyamában 
pedig az uj méterrendszer folytán fogana­
tosítandó módosítások keresztülvitele szer­
fölött! nehézségekkel^ járna, — szükséges, 
hogy az uj méterrendszer alkalmazása a 
fenteinlitett szeszfőzdékre és ezukorgyá- 
rakra nézve már a f. évi termelő idény kez­
detével életbeléptettessék, nem pedig 1876. 
jan. 1-én, mely határidő épen a termelő 
idény közepére esik. Ezek a pénzügymi­
niszter ur által előterjesztett javaslat fő­
vonásai. Az egyes tételekben szüksége­
sekké vált ki kerekítések oly módon történ­
tek, hogy a jelenlegi adóalapok lehetőleg 
érintetlenül maradtak.

T i s z a K á 1 m á n belügyminiszter 
Debrccz n város üd\ özlő feliratára követke­
zőleg válaszolt: „Ha lehetne még erősebbé 
tenni a szeretet, a ragaszkodás és a hála 
kötelékeit, a melyek engemet ifjúságom 
óta szabad királyi Debreczen városához 
csatolnak, ezt eszközölné biyonynyal sza­
bad királyi Debreczen városa bizottságának 
folyó hó 4-ről a miniszterré létemnek hi­
vatalos tudatása előtt hozzám intézett nyi­
latkozata. Tehetségem túlbecsülése mellett 
találkozom abban tiszta hazafiul szándé­
kom elismerésével és t. minisztertársaim 
és csekély személyem iránti bizalom 
kifejezésével. A sok megtámadás, gyanu- 
sitgatás és rágalom, a melylyel nyilvános 
pályámon, annak kezdetétől találkoztam, 
megedzett az ellen, hogy csak sérteni tud­
janak, a hízelgést pedig egész életemben 
megvetettem, de megvan és remélem isten­
iül meglesz bennem mindég az érzék arra, 
hogy a bizalom férfias nyilvánítását öröm­
mel fogadni, azért hálával viseltetni tudjak, 
azt mindig megérdemelni törekedjem. Ez 
az, mi engemet arra indít, hogy tiszta sziy- 
ből jövő köszönetemet nyilvánítsam a már- 
czius 4-diki nyilatkozatért, kívánva, esilve 
a gondviseléstől, hogy sikerüljön — nem 
nekünk egyedül, mert erre egyesek ereje 
elégtelen — de mindnyájunk hazafias tö­
rekvésének hazánkat, jelen bajait elenyész­
ett vén, virágzóvá tehetni.“

A magyar hivatalnokok hi­
tel- és biztosító-társulatáról 
egy előfordult esetre támaszkodó azon lin­
kemig, hogy számos oly betéti könyvecs­
kéje van forgalomban, melyet Vanicsek a 
társulat pénztárnoka és számvevője által 
aláíratott és egyik igazgató-tanácsos által 
ellenjegyeztetett, a nélkül, hogy az összeg, 
melyről a betét szólt, befizettetett, tehát 
könyveltetctt volna. Hinni akarjuk, hogy 
ezen hir hamis, «le úgy a társulat érdeke, 
mint az illető társulati tisztviselők hírneve

kívánja, hogy azon hírek határozotton és 
hivatalosan megczáfoltassanak.

Kérdjük ennélfogva, van-e az állam 
ügyészségnek tudomása ezen hírről ? S ha 
igen, mit tett a tényállás kipuhatolására? 
Nyugtassa meg a betevőket és tisztviselő­
ket ; vagy tegye meg a netaláni vétkesek 
megbüntetésére szükséges lépéseket.

A váczi választókerületben, 
mint halljuk, a választók tekintélyes része 
P e s k ó Medárd budapesti ügyvédet és 
váczi közbirtokost szándékozik képviselő- 
jelöltül felléptetni.

Belső-Szolnok megye párt moz­
galmairól következő táviratot vett a „M. 
P.“ : Belső-Szolnokmegye Deák-pártja áp­
rilis 4-én tartotta gyéren látogatott s le­
hangolt utolsó értekezletét. Földváry Já­
nos képviselő jobboldali ellenzéki állás­
pontját fejtegette, beszéde élénk visszhang­
ra talált. A Deák-párti elnök, gróf Wass 
Miklós elnökségéről leköszönvén, a jobb­
oldali ellenzékhez csatlakozott. A szabad­
elvű kormánypárttá fusionálást a törvény- 
széki elnök, a városi polgármester és kirá­
lyi tanácsos támogatták. A jobbolilali el­
lenzékben vannak a Kornis, Bethlen, Föld­
váry, Katona és Wass csaláilok. A fusio- 
nált párt gyéren volt látogatva.

Fusionális mozgalmak. A fő­
város ferenezvárosi kerületében Morócz I. 
elnöklete alatt 80 választó tegnap tartott 
értekezletet a pártfusió tárgyában. Az ér­
tekezlet hattagú bizottságot küldött ki az 
april 11-kén tartandó közgyűlés előmun­
kálatainak végrehajtásával.

Nyit ram egyében, T o r «1 á n, S z o 1- 
nokon a szokott fusionális módon meg­
alakult a szabadelvű párt.

Az adóügyi bizottság ma dél­
után tartott ülésében befejezte a bányaadó­
ról, a bor- és húsfogyasztás! adótörvény 
módosításáról, s végül a sör, ezukor és 
szeszadónak a móter-méték szerinti átszá­
mításáról szóló törvényjavaslatok tárgya­
lását,

A bizottság ezeken kívül még a határ- 
orv idóki erdők adójáról szóló törvényjavas­
latot fogja tárgyalni, s ezzel működését be­
fej ezendi.

A pénzügyi bizottság ma d. u. 
5 órakor tartott ülésében első sorban tár­
gyalta és elfogadta Szakács y Dániel 
indítványát, mely szerint a jótékonysági 
intézetekre nézve a bélyeg-és illetékmen­
tesség kimondatik. Az indítványt, mint 
tudva van, a mai ülésből utasitá a képvi- 
selőliáz a bizottsághoz. Hitelesítette to­
vábbá a bizottság a gyalui uradalom 
visszaváltására vonatkozó törvényjavaslat 
tárgyában beadandó jelentést. Tárgyalta 
és elfogadta továbbá az erdélyi katonai 
kórházak bértöbbletének fedezéséről, s a 
vajdahunyadi várépítési költségeiről szóló 
előterjesztéseket. C s i k y Sándornak a 
honvédmenházra vonatkozó indítványát a 
bizottság jövő ülésén fogja tárgyalni. A 
kormány részéről jelen voltak a bizottság­
ban Széli Kálmán és Szende Béla mi­
niszterek.

A képviselőház igazságügyi 
bizottsága ma délután négy órakor 
tartott ülésén tárgyalás alá vette a köz­
jegyzőkről szóló törvény életbeléptetése 
határidejének szeptember 1. napjáig való 
elhalasztásáról szóló tjavaslatot.

Bones Döme az életbeléptetés ha­
táridejét f. évi augusztus 1-re indítvá­
nyozza meghatároztam!, mint a mely ha­
táridőig az életbeléptetésre szükséges in­
tézkedések törvényszerűit bevégezhetők. A 
jelenvolt igazságügy miniszternek e tekin­
tetben ellenvetése nem lévén, az indítvány 
elfogadtatott s a határidő augusztus 1-ére 
tűzetett ki. Előadó Teleszky István.

A képviselőház osztályai ma 
d. u. 4 órakor tartott üléseikben tárgyalták 
a nemzeti színház bérliázara vonatkozó és 
az Oroszországgal a közönséges bűntette­
sek kiadatása iránt kötött szerződésről 
szóló tvjavaslatokat s mindkettőt elfo­
gadták.

A nemzeti színház bérházára vonatko­
zólag elfogadtatott a kormány részéről elő­
terjesztett azon módosítás, mely szerint a 
2. §-ba fog igtattatni, hogy: a házbérjöve­
delemből törlesztendő 300,000 frt kölcsön 
vétetik föl. A további szöveg szó szerint 
igy hangzik: „A házbérnek az évi kama­
tain és törlesztési járadékain túl fennma­
radó része, valamint a városligeti teleknek 
jövedelmei is a színháznak évenkint járó 
27,300 frtnyi segély fedezésére fordítandó.

A szükséges felvilágosításokat az első 
három osztályban a kormány részéről Ke­
mény Gábor b. államtitkár a 4. 5. 6-ban 
Nelirebeczky min. tanácsos és a 7„ 8. 
9-ben maga a belügyminiszter adta meg.

Az Oroszországgal kötött szerződés 
szintén valamennyi osztályban eelfegadta- 
tott, a VII. osztályban több ellenvetés, a 
IV-dikben pedig hosszas tárgyalás és el­
lenvetés után.

Az osztályokban különben igen csekély 
számmal jelentek meg a képviselők.

Központi előadókká a következők vá­
lasztattak: I. o. Eadocza János, 11. o. 
Huszár Imre, III. o. Máday Sándor, 
IV. o. P u 1 s z k y Ágost, V. o. M o 1 n á r 
Aladár, VI. o. Mihályi Péter, VIL o. 
Bones Döme, VIII. o. Horánszky 
Nándor és Farkas Elek. IX. o. S z e n t- 
i m re y Elek.

A közjegyzői kinevezések az 
„Értesítő“ szerint valószínűleg a hét végén 
fognak megjelenni a hivatalos lapban.

NyitrábóL*
A magánéletben a hosszas ezivúdások 

és távoliét után ismét összekerülő házas­
társak mézes heteit a vénasszonyok nyálá­
hoz szokták hasonlítani. Az ilyen viszony­
ról nem sokat tartok, de megzavarását ta­
pintatlanságba veszem, melyet gondosan 
kerülök. Legyen nékik akaratjuk szerint, 
a mint főznek, úgy esznek. Nem fúrja ol­
dalamat még az sem, ha biztosan tudom, 
hogy az ismét! összekerülés titkos indoka 
mindkét részen a saját vagyonának elköl­
tésében a tönktől való félelemben és azon 
reményben rejlik, hogy a hitestárs jobban 
gazdálkodott.

Nem tagadom, erkölcsi elégtételt talá­
lok abban, ha a nemesebb indokokat gú­
nyoló, vastag materialismus épen ebben a 
számításában csalódik, és méltó bünteté­
sét veszi. De azért nem tartom jellemem­
mel összeegyez telhetőnek, hogy én mond­
jam meg nekik: „vak vezeti a világtalant“;

* Szívesen közöljük a felvidéki értelmiség 
egyik kiváló tagjának e magvas és a legtöbb 
esetben találó elmélkedését a jelen politikai 
helyzet felett. Szcrk.

A MASOK PÉNZÉ.
REGÉNY.

Ina: GAB0RIAU ÉMILE.
Francziából fordította: ZICHY CAMILLA.

I. Az élő fabábok.

A sértések fölötti felháborodás világo­
san olvasható volt Lucienne nagy fekete 
szemeiben, mig piros ajkain keserű megve­
tés kifejezése vonaglott.

— Különben, folytató rövid szünet 
után, a rendőrfőnöknek szüksége sem volt 
magyarázataimra, hogy megértse mily alá • 
való sugallatnak engcdelmeskedének For- 
tinék. A nyomorultak bezsebelték már 
gazságuk árát. Midőn esteli tiz órakor 
megtagadták nekem szobám kulcsát és ki- 
taszitának az utczára, azt remélték, hogy 
kényszerítve leszek ama gyávának segítsé­
géért kunyorálni, ki utálatos árulásukat 
megfizette. S ki ne tudná, mily árt követel­
nek a férfiak a legcsekélyebb szolgálatért, 
mit egy nőnek tesznek!. . . .

Maxence elhalványult. Azon gondolat 
villant meg agyában, hogy ez utóbbi sza­
vak tán néki is szólhattak.

— Ah! esküszöm kegyednek, kiálta, 
hogy minden utógondolat nélkül igyekez­
tem segítségére lenni. Még köszönettel sem 
tartozik érte ....

— Mégis köszönetét mondok érte, feleié 
szelíden a fiatal leány, még pedig szivem 
mélységes mélyéből ....

— Hisz oly csekélység volt 1 .. .
— A szándék képezi a szolgálat leg­

főbb becsét, szomszéd uram. Azonfelül ne 
mondja, hogy száz ötven frank csekélység 
ön előtt... tán nem sokkal többet keres 
havonként.

— Bevallom, szólt Maxence kissé pi­
rultam

— Lássál Nem, valóban nem is önnek 
szóltak előbbi szavaim, de amaz embernek, 
ki Fortinnét fizette. A boulevardon várta 
cselszövényének eredményét, melynek kö­

vetkeztében hite szerint, hatalmába kellett 
volna kerülnöm. Rögtön felém jött, a mint 
kimentem az utczára, és a rendőrfőnök 
irodájáig utánam jött és üldözött, mint a 
hogy már egy hónap óta üldöz émelyítő 
bókjaival és lealázó ajánlataival.

Maxence szeme lángolt a haragtól.
— Ah! ha tudtam volna! kiálta. — 

Ha csak egy szót szólt volna nekem.
A leány mosolygott hevessége fölött.
— Mit tehetett volna ? Lehet-e észt 

adni a butának, szivet a gyávának és 
gyöngédséget az otrombának ? ....

— Megbüntettem volna a nyomo­
rultat ! . . . .

A leány egy büszke, megvető mozdu­
latot tőn.

— Hagyjuk ezt! vágott szavába. Sér­
tenek-e még az ily dolgok ? nem megszok­
tam-e azokat, annyira, hogy már nem is 
érzem többé? Tizennyolcz éves vagyok, 
nincsenek se szülőim, se barátim, se csalá­
dom, se senkiin a világon, ki csak azt is 
tudná, hogy létezem és munkám után 
élek. Képzelheti-e a naponta reám mért le- 
aláztatásokatPNyolcz éves korom óta magam 
keresem a falat kenyeret, melyből megélek, 
a ruhát mely testemen van és a fekhely 
bérét, melyen éjjel lenyugszom. Elgon­
dolhatja-e, mit szenvedtem, mily gyaláza­
toknak voltam kitéve, hányszor akartak 
megejteni, s mikép történt, hogy mentsé­
gemet csak a nyers erőnek köszönhetem. 
S mégis, nem panaszkodom, miután mind 
ennek daczára, megovhatam büszke tisz­
taságomat és becsületemet!

Nevetett, de oly nevetéssel, mely fájt 
és bántott.

S minthogy Maxence végtelen bámu­
lattal nézte őt, a leány neki hevülve foly­
tató :

— Furcsának látszhatik önnek, minden 
a mit most hall. Egy tizennyolcz éves le­
ány ; kinek fillére sincs, ki szabad mint a 
lég, igen csinos, itt Paris kellő közepén és 
erényes I Valószínűleg nem hiszi és ha el­
hiszi, legfeljebb azt mondja magában: „Fur-

végre, mondja, ki törődik vele? Ha naponta 
tizenhat órát dolgozom, hogy becsületes 
maradhassak, ki köszöni meg és ki tisztel 
érte ? S mégis! lássa, ez az én bogaram! 
És ne gondolja, hogy aggályok tartanak 
vissza, vagy félénkség, vagy tudatlanság. 
No bizony! Nem hiszek semmiben, ne 
félek semmitől, s mindent tudok, mit a leg­
vénebb rónék, a legalávalóbbak, leggya­
lázatosabbak tudhatnak. Valóban! nem 
merem mondani, hogy néha kísérletbe nem 
jöttem volna ha este munkámból haza menve, 
láttam nőket, kik az éttermekből jöttek ki, 
fenyes öltözékben, szeretőik karján, és ko­
csiba szálltak, hogy színházba menjenek !.... 
Voltak perczek, midőn éhes valék, midőn 
fáztam, s midőn nem tudva hova hajtsam 
le árva fejemet, egész éjjel, mint a gazdát­
lan eb, kénytelen valék az utczákon csa • 
lángolni! . . . . Voltak idők, midőn eléme- 
lyedtem a sok nyomortól, s midőn azt 
mondtam magamban, hogy miután irva 
áll sorsom könyvében az ispotályban való 
nyomorult halál, tán még legjobb lesz, ha 
legalább vig utón kerülök oda! .... De 
akkor! akkor üzérkednem kellett volna ön­
magámmal, személyemet áruba bocsátani, 
eladni ma gat!............

A leány összeborzadt és elfojtott hangon 
szólt: — Inkább meghalok! . . . .

XXVIII.
Azonban kissé nehéz volt e szavakat 

Lucienne kisasszony életének egynémely 
részletével megegyeztetni; például a tó 
körüli sétákkal, a Brion-féle kocsival, mely 
hetenként két-háromszor érte jött, s legfő- 
kép mindig újabbnál újabb toilettjeivel, 
melyek mind feltűnőbbekké, tulzottabbakká 
váltak.

De Maxence nem gondolt erre.
4 mit á leány mondott, azt ő mind 

szent Írásnak vette, s szóról-szóra elhitte.
5 csaknem vallásos bámulattal nézte e 

szép fiatal leányt, ki egyedül állva az élet 
ezer küzdelmeiben, Paris minden kisérté-

csa e’g/dőny !“ S valóban, igaza van, mert i seinek és veszélyeinek közepette férfias

erélylyel tudta magát fenntartani, megvé­
deni és megőrizni.

— Pedig, szólt végre, a nélkül hogy 
tudta volna, egy barát volt itt közelében!

A fiatal leány összerezzent, és halavány 
mosoly vonult el ajkain. Igen jól tudta, 
mily barátság lehet az, mely egy huszonöt 
éves fiatal embert egy tizennyolcz éves 
leányhoz vonz.

— Egy barát! . . . susogó Lucienne.
Maxence kitalálta a fiatal lány titkos 

gondohtját és lelke egész őszinteségével 
felkiálta:

— Igen, barát, testvér, baj társ !...
És azt remélve, hogy megindíthatja és 

bizalmát megnyerheti, melegebben foly­
tató :

•— Én meg fogom kegyedet érteni, 
mert én is igen szerencsétlen voltam.

Maxence sajátságosán ámitá magát.
Lucienne bámulva ránézett és lassan 

válaszolt.
— Ön és szerencsétlen ! Ön, kinek csa­

ládja van, szülei, anyja ki imádja, nő­
vére ...

Ha kevésbbé lett volna felindulva, Ma­
xence okvetlen megdöbbent volna azon, 
hogy ő mindezeket tudá, azt következtetve 
belőle, hogy Lucienne foglalkozott vele, 

tudakozódott felőle. 
Azonfelül, folytató a leány, ön férfi 

és nem érteni férfi hogy panaszkoilhatik. 
Nincs-c meg szabadsága, nem bir-e erővel 
és joggal mindenre, nem merhet-e, nem 
tehet-e mindent ? Nem áll-e nyitva az 
egész világ tevékenysége és nagyravágyása 
előtt? A nő alárendeli magát rámért sorsá­
nak, a férfi megteremti a magáét.

Itt Maxence legkedvesebb meggyőző­
déseibe ütközék, mert ő komolyan azt 
hívé, hogy keresztülment a balsors minden 
csapásain.

— Vannak helyzetek . . . kezdé.
De a leány csendesen vállat vont és 

félbeszakitá :
— Ne ragaszkodjék állításához, szolt, 

különben azt kell hinnem, hogy nem eré­
lyes. Mit beszél ön helyzetekről ? Nincs oly

miután valószínűleg

kellemetlen és ellenséges helyzet, mit lene 
lehetne küzdeni. Mit akarhat ? Százezer 
frank jövedelemmel születve lenni és ké- 
nye-kedve szerint éldegélni, tétlen, min­
dent elunva, terhére esve saját magának, 
haszontalan, vagy épen kártékony tagjává 
válva a társadalomnak ? Ah ! én, ha férfi 
volnék, magasabb sorsról álmodoznék. A 
lelenczházban szeretnék megszületni, név­
telenül, és saját akaratom, munkám és 
eszem után vergődni hírnévre, állásra. A 
porból emelkedve, mindent el akarnék 
érni.

Büszke mozilulattal felegyenesedve, 
szemei villámokat szórtak, ajkai reszkettek 
a felindulástól. . . .

De csakhamar lehajtó ismét fejét és 
halkabban folytató:

— Szerencsétlenségemre, csak nő va­
gyok, és ön, ki panaszkodik, ha ön tudná...

Leült és könyökét a kis asztalkára tá­
masztva, homlokát tenyerébe hajtó és gon­
dolataiba elmerülten, mozdulatlanul ült, 
merev tekintettel, mintha a múltban újból 
követné a lefolyt tizennyolcz év minden 
pházisát.

Nincs oly evély, mely bizonyos perczek- 
ben ne engedne, nincs oly akarat, melynek 
meg ne volna a maga gyönge pillanata, s 
bár mily erélyes és elhatározott lett légyen 
Lucienne kisasszony, Maxence tette mé­
lyebben megindító mint önmagának be 
merte vallani.

Megtalálta-e végre tekervényes utján 
ama társat, kiről az elhagyatottság és ma­
gány kétségbeesett óráiban ábrándozott ?

Néhány perez múlva, felüté fejét és 
mélyen bele nézve Maxence szemeibe, oly 
tekintettel, melyre a fiatal ember összerez­
zent mint valajni villanyos folyam érinté­
sére, csendesebben és bizonyos erőltetett 
egykedvűség hangján szólt:

— Ön valószinüleg azon töprenkedik, 
mily sajátságos szomszédnője van ! . . , . 
Legyen! De minthogy szomszédok közt 
jó, ha ismeri egymást áz ember, mielőtt 
megítélne, hallgasson meg ....

A felszólítás szükségtelen volt. Maxence 
minden izével, lelke egész hatalmával
figyelt.

— Paris környékének egyik falujában, 
kezdé a fiatal leány, Louveciennesben neve- 
kedtem. Anyám ott dajkaságba adott be­
csületes gazdaemberekhez, kik szegények 
voltak és nagy családdal megáldva.

Két hónap múlva, miután anyám nem 
adott hirt magáról, Írtak neki. Anyám nem 
válaszolt.

Parisba mentek, az általa meghagyott 
czim után felkeresni. Anyám cl ment on­
nan lakni, és senki sem tuilta mi lett 
btdőle.

Vége volt; nem számíthattak többé 
ezentúl a gondozásomért esedékes fizetésre. 
Azonban mégis maguknál tartottak, azt 
mondva, hogy egy gyermekkel több vágy- 
kevesebb, nem tesz nagy különbséget ná­
luk, hol annyi van.

Szüléimről tehát nem tudok egyebet 
annál, mit e jó emberek mondtak nekem 
felőlük, s miután oly szerencsétlen valék, 
őket még gyermekkoromban elveszteni, 
mindaz mit tőlük hallottam, csak kétes nyo­
mokat hagyott hátra emlékemben.

Emlékszem azonban , hogy szerintük 
anyám igen fiatal, s ritka szépségű mun­
kásnő volt, s hogy valószinüleg nem volt 
atyám felesége.

Még arra is emlékszem, hogy kevéssel 
halála előtt, kedves gazdám Parisból haza 
jőve, dühös kifakadással beszélte, hogy 
anyámmal találkozott, pompás öltözékben, 
két lovas fényes hintóbán ült, hogy ez bár 
valószínűtlen, de mindazáltal igaz, hogy 
biztos benne, mert felismerte anyámat, s 
hogy anyámnak szive a kőnél is keményebb 
lehet, miután leányáról meg tud feled­
kezni most, midőn szerencséje akadt.

Vájjon valaha emlitették-e előttem 
anyám, vagy atyám nevét, tudtam-e azt 
valaha, arra nem emlékszem többé.

(Folytatása köveik.)

■ .



csőd alatt álló támaszsza fel a vagvonbu- 
kottnak a hitelét!! Ne szólj szám, nem fáj 
fejem! . . . Eléggé korán megtudják a köl­
csönös hitelezők fejvakarásából, hogy a 
hol nincs, ott ne keress.

De nem igy van a nyilvános életben. 
A közös haza dolgaiban erkölcsi köte­
lessége mindenkinek, hogy meggyőző­
désének bátor kifejezést adjon.

Hazánk, illetőleg pártjaink szinte a 
„vénasszonyok nyarát“ élik jelenleg, mely­
nek igazi jellemző vonasa az ököinyál.

Belátta a balközép, illetőleg ennek feje 
Tisza Kálmán, hogy többé a választók 
előtt a bihari pontok hetedik variatiojával 
sem boldogul; a bölcs vezért nélkülöző 
Deák-pártban meg nem volt elég önbiza­
lom és bátorság a Bittó-Ghyczy kormány 
férfias törekvéseit támogatni; attól félt, 
hogy választói szemére vetik az ellen­
mondást a Magyarország „kiapadhatlan 
forrásairól“ szoló elmelet, es a legna 
gyobb kereset- és üzletpangás idején 
szükségessé vált adófelemelésben nyi­
latkozó keserű valóság közt; érezte mind­
két fél a hitelevesztés jelentkező ziva­
tarát ; egyesültének tehát, kölcsönös 
giróikkal egymás hitelének feltámasz­
tására.

Nagy erre az öröm mindkét táborban. 
Van is okuk reá. A balközép emberei meg­
szabadultak szépszerével a közjogi bukó­
tól, lettek kormányképesek, nyertek re­
ményben — már ki mire — van tehát újra 
mivel hitegetni önmagát, újra mit es- 
comptiroztatni. — A Deák-párt meg talált 
ürügyet a szükséges adófelemelés elodázá­
sára, s vezetőt, ki tud akarni, ki megmenti 
az actióval járó kellemetlenségektől.

Mindkét tél pedig megtakarította a vá­
lasztási költség tetemes hányadát, s ez ily 
szűk ily syndikátustalan időben vajmi ma­
gasra teendő vívmány.

Vigadnak tehát; vigadónk mint 18b 7. 
febv. 17-ke óta még nem vigadtunk.

. .. Gondolkozó lénynek állítják az em­
bert. Gondolkozunk-e azon, vájjon önös 
emberi érdekünk éz esetben egyszersmind 
a hazának is érdeke-e. V aj jón a jövő té­
len alkalmasint szükségessé válandó köl­
csönt mily mellékes feltételek, mily dou- 
ceurök, mily káros vasúti csatlakozások 
engedélyezése mellett fogjuk contrahálni; 
vájjon ezen kölcsön kamatai mennyivel 
nagyobb adófelemelést fognak szükségessé 
tenni annál, melylyel most beérhettük 
volna 1 Vájjon pillanatnyi önzésünk köve­
telménye összhangban van-e magával a jó­
zan egoismussal, helyesen felfogott egyéni 
érdekünkkel is 1 . . .

Akármint, akárhogy: tény, hogy viga­
dunk ; vigadunk hangosan, talán tulhango- 
san; vigadunk úgy, hogy az Kybéle tom- 
bolásait juttatja eszünkbe, ki igy szivének 
fájdalmát kívánta tulkiabálni elnémítani!

Vigadnék, dobzódnám én is a vigadók­
kal, csak tudnám én is elnémitni aggályai­
mat hazánk jövője felett; tulkiabálni 
eszem intelmeit, mely azt kiáltja, hogy ör­
vény felé evezünk 1

De hiszen ez az elpuhultságnak, a gyá­
vaságnak struczmadár-taktikája; és en a 
veszélynek is szeretek szeme közé nézni, — 
s a mint csak higgadtsággal lehetséges — 
menekvést keresni; ha pedig menekvés 
nincs, még a hóhérbárdot sem várnám be — 
bekötött szemmel!

Vannak kétségtelen előnyei is a két 
nemzeti párt egyesülésének, s nem vagyok 
annyira elfogult, hogy azokat el ne ismer­
jem. Az egyik, mit önök oda fent is tapasz­
talnak, az országgyűlési üres szalmacsé- 
pelésnek jótékony megszorítása. A másik, 
a mit mi a vidéken, vegyes ajkú lakosság­
gal bíró vidékeken, első sorban érez ütik: 
az államellenes nemzetiségi a g i t a- 
tió sarokba szorítása. A két párt 
egyesülése nálunk a pánszlávokat — úgy­
mint máshol a többi érdekes nemzetisége­
ket — nyíltabb zászlóbontásra kényszeríti. 
Az alattomos, titkos ellenséget nyíltabb 
fellépésre szorítja. Már pedig én előttem a 
nyilt ellenség csak fél ellenség. — Remé­
lem, hogy a túlnyomó többségre támasz­
kodó kormánypárt nem lesz többé kényte­
len a szászokkal és horvátokkal az állam­
eszme rovására paktál.ii; — és Tisza 
erélyétől elvárom, hogy minden állam­
ellenes törekvésnek idejekorán elejét fogja 
venni.

Azonban kérdem, nem volt-e ezen ered­
mény másként elérhető, mint a Bittó- 
Ghyczy-kormány programmjának elejtésé­
vel? Nem lett volna a közjogi oppositió 
elejtése hazafiasabb tény, ha az Ghy- 
czy pénzügyi terveinek elfogadása mel­
lett történik? Szégyenletesebb lett volna-e 
Tiszára, ha pater peccavit mond nemcsak a 
közjogi kérdésben, melyben ez irányú szé- 
lés képzettsége őt inkább jogosítja állás- 
foglalásra, hanem a pénzügyi kérdésben is, 
melyben sokkal kevésbé tarthat igényt a 
szakférfiú és gyakorlati avatottság hírne­
vére ?

Nem foghattunk volna-e sokkal nagyobb 
bizalommal és hatással a bankügyi, a vám- 
és kereskedelmi kérdés megoldásához, ha 
mint Ghyczy akarta, tele az állampénz­
tár, s más anyagi gond nem terhel; mint 
most, midőn a bécsi urak nagyon jól tud­
ják, meddig tart elemózsiánk, meddig kell 
makacskodniok, hogy kiéheztethessenek ? 
Most, midőn kölcsönre lesz szükségünk, s 
ennek kegyes megadását a bankügyi kér­
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désben viszonzandó concessiókhoz köt­
hetik ?

Nyolcz évig sürgette a balközep a 
bankkérdés megoldását; most, midőn kor­
mányra került, meg fogja oldani, mert meg 
kell oldania. S mi lesz a megoldás ? Fé­
lünk, hogy azon állapotnak szentesi 
tése, mely ellen volt a balközép folyvást 
tiltakozott, s melyben azon egy vigasztalá­
sunk volt, hogy nem törvényes, hogy vál­
tozni fog!

Folyó évi adóink nincsenek még kivet­
ve;, majd kiírják, s behajtják akkor, midőn 
a mezei munkások kifizettetése vegeit leg­
nagyobb szükségünk lesz a pénzre.

Azonban nagy pártfelekre t: Iái a mos­
tani kormány azon adófizetőkben, kik cd- 
digelé is jövedelmük eltagadásában cxcel- 
láltak. Úgy megváltoztatták az uj embe 
vek Ghyczy adókivetési törvényjavaslatát, 
hogy attól akár a mai állapot is megma­
radhat, a mint tényleg meg is marad! 
Hadd vallja be a becsületes hazafi a maga 
jövedelmét becsületesen, hadd fizesse meg 
az ezen bevallás alapján kivetett adót, 
boldoguljon a sehonnai, az adókerülő, az 
menti meg majd a hazát, pénzügyi s neta- 
láni más zavaraiból!

De azért élvezze a kormány a maga 
mézes heteit, „a vén asszonyok nyarát!“

ORSZÁGGYŰLÉS.
A képviselSház ülése április 5-en.

Elnök -.Ghyczy Kálmán.
Az esti lapunkban közlöttek után a 

bélyegilletékek és dijakról szóló törvény 
javaslat 1. §-a .változatlanul elfogadtatván 
a 2. §-t, mely az uj illetek-kiszabási hiva­
talok fölállításáról rendelkezik, Moca á ry 
Lajos kihagyatni kívánja, mert nem látja 
czélszerünek különválasztani a pénzügyi 
teendőknek ezen részét az adóhivatalok 
teendőitől. Azt hiszi, hogy ha a pénzügyi 
teendők összeköttetésbe hozatnak a köz- 
igazgatás többi teendőivel, sokkal egysze­
rűbb lesz az eljárás, s ez által a kincstár 
tetemes kiadást fog megtakarítani.

Széli Kálmán pénzügyminiszter nem 
fogadja el Mocsáry indítványát, mert azon 
nagy illetékhátralék, mely a pénzügyi bi­
zottság jelentése szerint meghaladja a 17 
milliót, épen onnan származik, hogy nin­
csenek kellő szakképzettséggel biró orgá­
numok az országban, a melyek ezen ügye­
ket helyesen intéznék cl a kincstár érde­
kében. Az adótisztviselők az illetékek 
kiszabásával csak mellékesen foglalkoznak 
s ezért azt kellőleg nem is értik. Ide szak­
képzett jogi ismeretekkel biró egyének 
szükségesek, kiknek kizárólagos teendőjük 
ezen fontos és bonyolult ügyek elintézése. 
A hátralékok legnagyobb része abból szár­
mazott egyfelől, hogy az adóhivatalok 
csekély munkaerejük következtében még 
saját teendőiket is alig végezhették el, i 
másfelöl pedig sokszor helytelenül intézték j 
azt el úgy a felek, mint a kincstár érdeké­
ben és az igy elintézett ügydarabok fol- 
folyainodás tárgyát képezték a pénzügy- 
igazgatósághoz és a minisztériumhoz, úgy 
hogy az illetékek igen nagy perczen tje 
csak akkor fizettetik le, még az oly embe­
rek részéről is, kik különben szeretnék lefi­
zetni, ha előbb végig hurczolták minden 
fórumon, sok idő- és munkapazarlás mel­
lett.

Végül azon nézetének ad kifejezést, 
hogy bármiként rendeztessék az adminis­
trate, bármily irányú reformok történjenek 
is a pénzügyi igazgatás többi részében, az 
illetékek kiszabási ügyét, mindig külön 
speciális tekintetből kell venni, és ezen 
speciális körülmény folytán bizonyos kü­
lön orgánumokra kell azokat bizni ezentúl 
is. Ezen okoknál fogva ajánlja ezen sza­
kasz változatlan elfogadását. (Helyeslés.)

Simonyi Ernő pártolja Mocsáry indítvá­
nyát. Szóló azt hiszi, hogy a magyar kor­
mány az uj és mindig uj hivatalok fölállí­
tásának rettenetes betegségében szenved, a 
melybe Magyarország előbb-utóbb bele 
fog halni. A törvényhozásnak tisztában kell 
jönni az iránt, hogy micsoda változtatáso­
kat hozzon be a közigazgatásba, addig pe­
dig tartózkodjék minden uj hivatal fölállí­
tásától.

Széli Kálmán pénzügyminiszter meg­
jegyzi, hogy a mikor bizonyos ügyek ellá­
tása a közadministrátió és az adófizető pol­
gárok érdekében sürgetésnek mutatkozik 
egyfelől, másfelől az ezen ügyeket ellátó 
hivatalok fölállítása által 1 és fél millió 
jövedelem-szaporítás érhető el az adótéte­
lek emelése nélkül, akkor alaposnak nem 
fogadhatja el Simonyi érveit.

Ezen hivatal felállítása a kellő korlá­
tok és a pénzügyi helyzet mérlegelése mel­
lett történik, mely ha költségtöbbletet idéz 
is elő egyrészről, de jövedelmi szaporula­
tot fog hozni másrészről.

Csiky Sándor az adóreform - törvények 
hiányában látja azon bajt, hogy az adóhi­
vatalok nem tudnak eligazodni az illeték- 
szabas szövevényein, melyet maguk a mi­
niszterek sem ismernek. Itt sem szakkép­
zettség, sem újabb hivatalok felállítása 
nem segit, a polgárok szuttyongat- 
tatásán, (Derültség) zaklattatásán, ká- 
rosittatásán és egész tönkretételén. A pénz­
ügyminiszter okoskodását nem találja he­
lyesnek, (Derültség) s ezért Mocsáry in­
dítványát pártolja.

A ház Mocsáry indítványát elvetvén, a 
2. szakaszt változatlanul elfogadta.

A 3. szakasznál, mely szerint az ingat­
lanokra vonatkozó jogügyleteknek birtok- 
biróságok utján történt bejelentései a bir- 
tokbiróságokhoz nyújtandók be, fölszólal 
Teleszk István, s azt a „telekkönyvi ha­
tóságokhoz“ kívánja benyujtatni, mivel a 
kérdéses jogügyletek nem a birtokbiróság- 
koz, henem a telekkönyvi hatósághoz tar­
toznak.

A ház a 3. szakaszt Teleszky módosit- 
ványával elfogadta.

A 4—9. §§-ok változatlanul elfogad­
tattak.

A 10. szakasznál, mely a mulatságokért 
fizetendő illetékeket a hatósági engedély­
ért folyamodó kérvényre ragasztott bélye­
gekkel kívánja lerovatni, Máday Sándor 
utal azon eshetőségre, hogy ha az ilyne­

mű folyamodványok elutasittatnak, akkor 
az illetők kárt szenvednek azáltal, ha a bé­
lyegeket előre ráragasztják. Ennélfogva 
azt inditványozza, hogy a bélyegek a ható­
sági engedély megadásakor hivatalból ra- 
gasztassanak föl.

A ház elfogadta a módositványt.
A 11 —13. §§-ok változatlanul elfogad­

tattak.
A 14. §-nál, melynek utolsó bekezdése, 

hogy egy marhalevélre csak egy marha, 
vagy ló jegyeztessék föl, K a s p e r Mihály 
indítványozza, hogy a szopós csikó anyjá­
val szintén egy marhalevélre Írandó föl. 
Kap ich József az egész passust kilia- 
o-yatni inditványozza, mert ezen tételt igen 
terhesnek találja azokra nézve, kik az el­
adást falkaszámra eszközük. Széli Kál- 
mánn pénzügyminiszter elismeri, hogy az 
igen terhes intézkedés volna, ha minden 
egyes marhalevél csak egy marha számára 
állíttatnék ki. Ennélfogva Kajuch indítvá­
nya helyett az utolsó bekezdéshez a követ­
kező módosítást nyújtja be:

„Kivételnek csupán akkor van helye, ha 
egy tulajdonosnak tálkája legalább 20 db. 
szarvasmarhából áll.

Ily esetekben köteles a marhalevél 
kiállításával megbízott közeg abban a fal- 
kát képező marhák számát, a két évesnél 
nem korosabbak külön megjelölése mellett, 
pontosan feljegyezni és a felhasznált bé­
lyegzett űrlapokra az 1 dbot meghaladó 
marhák számához s azok netalán! kor kü­
lönbségük mérvéhez képest járó bélyegille- 
téki többletet megfelelő értékű bélyeg 
Vgyekben a marha-levél kiállítása előtt 
a féltől személyes felelőség terhe alatt 
beszedni, ezen bélyegjegyeket a marha­
levél űrlapján a beírásra szánt rovatokban 
felragasztani, s a szöveget valamennyi bé- 
lyegjegyeken keresztül írni.“

Ezután Kajuch visszavonván indít­
ványát, a ház Kasper és a pénzügyminisz­
ter indítványát elfogadta.

A lő. §. változatlanul, a 1G. §. mely a 
marha-levelen tett bélycgcsonkirást 50 
krtól 2 írtig terjedő birságban marasztalja 
el, a pénzügyminiszter indítványára 50 kr­
tól 20 írtig terjedő összegben fogadtatott el. j

A 17—19. §§. változatlanul elfogad­
tattak.

Széli Kálmán pénzügyminiszter meg­
jegyzi, hogy miután a 19. §. elé a pénzügyi j 
bizottság még egy szakasz fölvételéről j 
szóló jelentését a napokban be fogja nyúj­
tani, kéri a házat, hogy e javaslat vég­
megszavazását csak is azon szakasz letár- 
gyalása után tűzze ki napirendre. Elfo­
gadtatott.

Tárgyalás alá vétetett a házadóról 
szóló 1868. 22. t. ez. hatályának meghosz- 
szabbitásáról és némely rendeletének mó­
dosításáról szóló törvényjavaslat.

Teleszky István azt hiszi, hogy a ház- 
osztályadó a városokra nézve igen előnyös 
helyzetbe hozza azokat, a kik azt fizetik, j 
azok rovására, a kik a házbéradót fizetik. 
A házbéradót a legsúlyosabb adónemnek 
tartja. Az 1868. 22. t. ez. szerint Budapes­
ten fizetnek száz forint házbérjövedelem 
után 10 frt 40 krt, azon helyeken, hol ál­
talános házbéradó van behozva, minden 
száztól 14 frtot, végre egyéb helyeken 
minden száz forint bruttó-jövedelem utád 
11 frt 20 krt. A súlyos adóteher magában 
véve is nyomasztóan hat az adózó polgá­
rok vállaira, még nyomás több akkor, ha 
ugyanazon adónemmel a legnagyobb arány­
talanságot tapasztalja az ember. Az, a mi 
a súlyos adók viselését lehetővé teszi, az, 
ha az adó arányos-

A hol az általános házbéradó van érvény­
ben ezen súlyos adóval rovatnak meg azon 
polgárok is, kik házaikat nem adják bérbe, 
hanem maguk használják; mig ellenben a 
többiekben nem áll úgy a dolog, melyek­
ben t. i. nem az általános házbéradó van 
érvényben a mennyiben ez utóbbiakban az 
illető tulajdonos által használt lakrészek 
nem a súlyos házbér, hanem a sokkal ked­
vezőbb házosztályadó alá esnek. Ide pe­
dig nemcsak olyan helyek tartoznak, mint 
Szepes-Várallya, Trencsén, Ungvár és a 
kisebb bányavárosok, hanem sokkal kisebb 
valóságos községek is, melyek még rende­
zett tanácscsal sem bírnak. Mig ellenkező­
leg nagyobb forgalmú és mindenesetre 
adóképesebi) városokban az általános ház­
béradó nincsen behozva, hanem azok a 
házosztályadó alá tartoznak.

Ajánlja az elmondottakat a kormány 
kiváló figyelmébe azon esetre, ha a házadó 
tettleges szabályozás alá kerül. Különben 
elfogadja a törvényjavaslatot. (Helyes­
lés.)

Széli Kálin, pénzügyminiszter beismeri 
azt, hogy a házadó úgy a mint ma fennáll, 
bizonyos irányban gyökeres módosításokat 
igényel, beismeri, hogy ámbár elvileg a 
házadónak felosztása házbéradóra és ház- 
osztályadóra, úgy az elmélet, mint a gya­
korlat szempontjából teljesen igazolható: 
mégis ép azon határvonal bizonytalansá­
gánál fogva, hol kell az egyiket, hol a má­
sikat alkalmazni, nem szenved kérdést, 
hogy anomáliák forognak fenn, de az ano­
máliákat e téren kizárni teljesen alig le­
het. Ha a házadó gyökeres reformjáról lesz 
szó, lehetséges lesz azokat palliativ módon 
némely helyütt euyhiteni, de hogy egészen 
kiküszöbölni lehetne, azt igen bajos és ne­
héz kérdésnek tartja.

A házadót más országokban is olyan­
nak tartják, melyet nem lehet oly igen ala­
csony °/o-kal megróni, mert különösen a 
házbéradó biztos, évről-évre élvezhető jö­
vedelmek sorába soroztatik. Felhozza Ausz­
tria példáját, hol az újabb házadó-reform 
következtében a mienknél lényegesen na­
gyobb adótétel fogadtatott el, a mienkhez 
nem hasonlítható kedvezőbb pénzügyi viszo­
nyok mellett s ha e viszonyokat a miénkkel 
összehasonlítja, azt fogja találni, hogy ott 
30% oly esetekben rovatik le, a melyekhez 
nem igen lehet hasonlítani azokat melyek­
ben a 30°/0-os lerovás nálunk fenn áll. 
(Helyeslés).

Ülés vége 1 óra 45 perczkor.

rekvésünket egyesitette, és mely bennünk
azon kötelességórzctetfelébresztette, mely­
lyel úgy hazánk mint saját magunk iránt 
régóta tartozásban állunk.

Ezen kettős czélunk egyike a magyar 
nyelv, és másika: a hazai erők érvényesí­
tése a közlekedési ügykörben.

Ha valaha volt mozgalom, mely jogo­
sultsággal birt, bizonyára e mozgalom, 
melynek tényezői vagyunk, és melyre ön­
érzetünk serkentett, a jogosultság legma­
gasabb fokát elérte az által, hogy benne 
egyrészről nemzetiségi, pénzügyi es köz- 
gazdászati érdekeink képezik a mozgató 
erőt, és másrészről, hogy arra minket a 
szomorú előzmények utaltak.

JDio-y e mozgalomnak úgy erkölcsi, 
mint anyagi alapja egyanant megvan, két 
ségtelenül bizonyítja az áramlat, melyet 
megindított, s azon nagymérvű terjedelem, 
melyet alig keletkezve nyomban elfoglalt, 
é's mely >t legtávolabb és legközelebbről 
érdekelteket egy keretbe tömöritette; ta­
núja ennek a kivívott népszerűség, vala­
mint a meghódított közvélemény, mely ez 
ügyet oly hathatósan felkarolta. Mind oly 
jelenség, mely elegendő ok nélkül kelet­
kezni és hatni nem bir.

Ezt bizonyítja az időszak is, melyben 
nyilvánult, és melynek viszonyában úgy 
tűnik ki, mint előhírnöke a jobbra válto­
zandó jövőnek. Tények igazolják ezen egy 
időszak eseményeinek rokonságát, mert az 
alig életre kelt és rögtön nagygyá nőtt 
áramlat mozdulatában és irányában feltar- 
tóztathatlanná épen akkor vált, midőn tőle 
távol, minden anyagi összefüggés nélkül 
egy oly örvendetes esemény történt, mely 
az erkölcsi ható azonossága, névszerint az 
igazság közös érzete iránt semmi kétséget 
fenn nem hagy.

Ezen eseményt Nagyméltóságodnak a 
képviselőházban tett nagybecsű nyilatko­
zatai képezik.

Üdvözöljük Nagy méltóságodat az ukv- 
pen elfoglalt állásponton, melynek viszo­
nyában mozgalmunkat úgy méltóztassek 
tekinteni, mint egy megelőzőleg kimondott 
bizalmi szavazatot.

Viszont engedje meg Nagyméltóságod, 
hogy nyilatkozatát agy fogadjuk, mint 
kitűzött czélunk sikerének zálogát mint 
kezdeményét oly újabb dolgoknak, melyek­
ben az érzett bajokkal s azok orvoslásával 
szemben a szólásmódok és nyulékony ma­
gyarázató kivételek érvénye lejárt.

Czélunk, mint fennebb előadni bátor­
kodtunk, a magyar nyelvnek a hazai köz­
lekedési intézetek korébeni feltétlen érvé­
nyesítésében, és a hazai szakférfiak méltá­
nyos igényeinek kielégítésében ősz pontosuk; 
s ha ez ügy érdekében Nagy méltóságod 
említett országgyűlési nyilatkozatai s az 
ezen czél elérése érdekében régebben ki­
adott kormányrendeletek után szavunkat 
emelni magunkat indíttatva érezzük, ezt 
nem annyira azért teszszük, mintha azt vél­
nék, hogy érintett törekvésünk jogosult­
sága bizonyítékra szorulna, hanem azért, s 
főként azon okból, mert a sajgó sebet, 
mely orvoslásra vár, mi érezzük leginkább 
és közvetlenül minket ismertetett meg a 
szomorú tapasztalás a baj okaival s az 
iránynyal, honnan a sérelem keletkezik, és 
mert a közvetlen tapasztalás képesít arra 
is, hogy a segédeszközökre, szerényen bár 
és tiszteletteljesen, de biztosan reá mutat­
hassunk.

A közlekedési eszközök oly nagy mér­
vű szerepet játszanak, s az államéletnek 
oly lényeges alkatrészét képezik, miként 
azokat mindenütt a legfontosabb közgaz­
dasági tényezőnek ismerték fel, s mint 
ilyenekre az államnak befolyását még azon 
országokban is a legnagyobb mérvben ér­
vényesíteni igyekeznek, hol különben igen 
sok, a szigorúbb értelemben vett állami 
czél elérése is a magán egyesülés és társu­
lás utján mozdittatik elő.

Mi természetesebb tehát, mint hogy a 
közlekedési vállalatok egész szervezetében 
semmi olyannak előfordulni nem szabad, 
mi az államnak azokra való befolyását, s 
azon belső, hogy úgy szóljunk, morális 
kapcsot gyengíteni képes lenne, mely nél­
kül az állami élet tényezőinek öszhangza- 
tos és a közérdekre üdvös működése nem 
képzelhető.

Mi természetesebb, hogy épen azon ok­
ból közlekedés vállalataink hivatalos és 
kezelési nyelve más mint a magyar nem le­
het! E nélkül azon intézetek idegen elemet 
fognak képezni a nemzet testében és ki ne is­
merné azon nagy és veszélyes hatást, melyet 
nemzetellenes tekintetben a közlekedési 
intézetek kifejthetnek, ha idegen elemet 
képeznek ? Mert itt nem szórványosan je­
lentkező elemről van szó, mely a nagy tö­
megben érezhető hatás nélkül felolvad, ha­
nem szerves és számos csoportozatról, me­
lyet az érdekegység együvé tömöri tett, 
mely sokaságában és társulásában kifogy­
hatatlan tartalékra talál, és a tőle idegen 
hazai elemekkel merészen szembeszállni 
bir, sőt egyeseit a nemzeti érzetet sértő 
tüntetésekre bátorítja; s vájjon,midőn azok, 
is, kik az államban felséges személyükkel 
a legmagasabb polezot foglalják el, és kik

gyakorlati téren szakismereteik kifejtéseié 
alkalom adatnék, szakmájukban a teljes el- 
kedvetlenedésre vezető tétlenségre vannak 
kényszerítve.

De van még egy harmadik, ép oly fon­
tos, — ha nem fontosabb — érdek, mely a 
magyar nyelvnek, mint hivatalos és kezelési 
nyelvnek behozatalát sürgősen követeli.

A rohamosan felidézett közlekedési 
dolgok terjedelme s ezzel szemben már 
korábban kikiálltott hiánya a hazai szak­
erőknek és ezekből folyólag az életpálya 
küszöbén állóknak azon pályákra való tö­
rekvése, mely legtöbb erőt szükségelvén, 
az életmódra legbiztosabb kilátást nyújt, 
hozták magukkal azt, kogy az elmúlt és 
folyó korszakban a készülő erők nevezetes 
része a közlekedési és építési szakmának 
sokféle ágazatai felé tódult.

A beállt pénzügyi krízis következtében 
a visszahatás s ezzel azon ténykörülmény 
csakhamar bekövetkezett, mely a hazai 
szakerők elől úgy a munkatért, mint az 
életmódot teljesen elzárta.

Van ugyan hazánkban a létező közle­
kedési intézeteknél elég munkatér, de ar­
ról a műszaki és üzleti erők le vannak szo­
rítva. E munkatért idegenek és nagyobb­
részt olyanok tartják elfoglalva, kik a hi­
vatalos nyelvet nem bírják.

Való és szomorú, hogy ezen vállalatok­
nál , illetőleg vasuttársulatoknál a főbb 
hivatalnokok 80° ,,-a ezen kategóriába 
esik Szerintünk pedig az államban, mig 
valamely állásra képesített hazai erő talál­
ható, idegennek helye nincsen: mert cite- j Girált-Zboró, Kis-Szeben, Gölniczbánya! 
kintve attól, hogy az idegen a haza érdeke Kézsmárk, Lőcse, O-Lubló, Torna, Szőb- 
iránt legjobb esetben közönyös, mig a hon j ránéz, Ungvár, Nagy-Berezna, S.-A.-Uj- 
szülöttét nemcsak az erkölcsi ható, a hűség hely, Király, Ilelmecz, Tokaj. Varanno, 
kötelessége, hanem a vele született ösztön ; Homonna, Papina és Nagy-Mihály; 
is utalja arra, hogy hazája érdekeinek min- 6. a szatmári kerületben: Szatmár, 
den viszonyok közt legjobb tehetsége sze- Erdőd, Nagy-Károly, Nagybánya, Fehér- 
rint őszinte és lelkiismeretes szolgája le- ; Gyarmat, Tasnád, Szilágy-Csehi, Zilál, 
gyen, az önfenntartás elvitázhatlan szent Nagy-Somkut, Ralié, Mármaros-Sziget, 
jogáról mondana le azon állam, mely kö- j Felsó-Vissó, Huszt-Ökörmező, Beregszász, 
zönnyel birná elnézni, hogy a közlekedési, Técső, Munkács, Alsó-Vereczke és Nagy-

Szőllős;

A hazai közlekedési szakférfiak fel­
irata a közlekedési miniszterhez.

Nagyméltóságu miniszter ur!
A közlekedési szak alólirt érdekeltjei 

mai napon tartott gyülekezetünk megálla­
pítása folytán mély tisztelettel járulunk 
Nagyméltóságodhoz jelen kérvényünkkel. 

Kettős és kapcsolatos a czél, mely tö-

Buda iest, Kalocsa, Monor, Soroksár, Czeg. 
léd, Vácz, Gödöllő, Kun-Szent-Miklós 
Kecskemét, Kiskőrös, Félegyháza-Halas’ 
Jászberény, Szolnok, Tiszafüred, Gyön­
gyös , Heves , Eger, Pétervásár, Karcza», 
Mezőtúr, Székesfehérvár, Sárbogárd, Mór 
és Vály;

2. a szombathelyi kerületben : Győr 
Szeptmárton , Sopron , Kapuvár, Nagy. 
Czenk , Csepreg-Pulya , Muraszombat, 
Körmend, Sárvár, Szentgotthárd, Szom­
bathely, Kőszeg-Fel ső-Or, Veszprém, Pápa
Dcvecser, Zircz, Zalaegerszeg, Keszthely’ 
Nagykanizsa, Tapolcza, Sümeg,Csáktornya’ 
Alsó-Lendva és Le tényé ;

3. a pozsonyi kerületben: Magyaróvár 
Nezsider-Rajka, Komárom,Ó-Gyalla, Tata’ 
Ivis-Bér, Pozsony, Somorja, Dunaszerda- 
liely, Szered, Malaczka, Nagyszombat. Ér­
sekújvár, Galgócz, Nagy-Tapolcsány, Xyjt_ 
ra, Vágujhely, Szakolcza, Szenicz, Privi­
gye, Trencsén, Baán, Nagy-Bitese, Puc^ 
Csaczu, Zsolna;

4. a beszterczebányai kerületben: Aleó- 
Kubin, Turdossin, Liptó-Szent-Miklós 
Rózsahegy, Turócz-Szent -Márton, Beez- 
terczebánya, Breznóbánya, Zólyom, Fülek 
Szécsény, Szí rák, Losoncz, Balassa-Gyar­
mat, Aranyos-Maróth, Léva, Körmöezbá- 
nya, Korpona, Ipolyság, Selmeczbánya, 
Vámos-Mikola, Nagy-Rőcze, Rimaszom­
bat, Rozsnyó, Tornaalja;

5. a kassai kerületben : Kassa, Sziksó 
Szántó, Szepsi, Edelény, Mező-lvövesd, 
Miskolcz, Szent-Péter, Bártfa, Eperjes,

ezen nemzetgazdászati tekintetben oly 
nagy fontosságú tért, a hazai közérdek 
iránt érzékkel nem biró idegenek foglal­
ják el ugyanakkor, midőn a megbízható 
hazai szakerők részint parlagon hevernek, 
részint az életie.nntartás kényszerítő köte­
lességétől indíttatva, hazánk határain túl 
kénytelenek képességüknek megfelelő fog­
lalkozást keresni.

Hogy más nemzetek, kiknek helyzetük 
a mieinknél kedvezőbb, ez ügyben milyen 
szigorú álláspontot foglalnak ti, szabad­
jon egy pár példával röviden megvilági- 
tanuk.

Nem is említve a nagy nemzeti államo­
kat, sem az uj német, vagy épen az osz­
trák birodalmat, mely utóbbiban a hiva­
talos nyelv nem is a nép többségének 
nyelve s csak futólagosán említve meg a 
sokféle nemzetiségű és nyelvű Oroszorszá­
got, mely a miveltség és hazai szakerők 
dolgában nagyon is mögöttünk áll s hol 
mindazonáltal benszülöttnek s idegennek, 
hogy a közlekedésügy minden ágában hi­
vatalképes legyen, a hivatalos nyelvet 
egy iránt bírnia kell, sőt a belföldinek az 
idegen felett kevesebb képesség mellett is 
előnye van, a tőlünk délre fekvő kisebb 
államokra kívánunk hivatkozni.

7. a debreczeni kerületben: Békés, 
Csaba, Gyula, Szarvas, Belényes, Elesd, 
Margita, Nagyvárad, Nagy-Szalonta, Ten- 
ke, Debreczen, Berettyó-Uj falu, Székely- 
hid, Nyíregyháza, Nagy-Kalló, Kis-Várda, 
Hajdú-Böszörmény és Szilágy-Somlyó;

8. a temesvári kerületben: Arad, Bo- 
rosjenő, Erdőhegy, Pankota, Radna, Bu­
ziás, Csákóvá, Lippa, Temesvár, Uj Arad- 
Yinga, Versecz, Bogsán, Facset, Lúgos, 
Üravicza, Fehértemplom, Karansebes, O- 
Orsova és Kőrösbánya ;

9. a szegedi kerületben : Szeged,"!'son- 
grád, II.-M.-Vásárhely, Makó, Batonvn, 
Baja, ívűin, Palánka, Szabadka, Újvidék, 
Zenta, Zombor, Titel, Pancsova, Periasz, 
Modos, Nagy-Becskerek, Nagy-Kikinda, 
Nagy-Szent Miklós , Török-Kanizsa és 
Zsombolya;

10. a pécsi kerületben : Duna Földvár, 
Szegszárd, Tamási, Csurgó, Igái, Kapos­
vár, Ivarád, Marczali, Szigetvár, Dárda, 
Mágocs, Mohács, Pécs, Siklós és Szt.-Lő- 
rincz;

11. a kolozsvári kerületben : Bánfi-Hu­
ny ad, Hidalmás, Szamos-Újvár, Koloz-- 
vár, Maros-Ludas, Mocs, Torda, Maros- 
Vásárhely, Szász-Régen, Felvincz, Teke, 
Besztercze, Magyar-Lápos, Deés, Naszód,Szerbiában, hogy valaki a közlekedés­

ügy terén legegyszerűbb, legidőlegesebb Székely-Udvarhely, Erdő-Szent-György, 
cselekvényre, a nyomjelzésre jogosult le- Csíkszereda és Gyergyó-Sz.-Miklós; 
gyen, a szerb nyelv ismeretén kívül hono- 12. a nagy-szebeni kerületben: Abrud 
sitást kell nyernie.

Ruméniában, mely hazai szakerőkben
bánya, Nagy-Enyed, Gyula-Fehérvár, Ma- 
ros-Illye, Déva, Hátszeg, Szászváros, Szer­

ép oly hiányt szenved, mint Szerbia, min- dahely, Szász-Sebes, Nagy-Szeben, Med­
dőn alkalmazott közegnek zerződésében 1 gyes, Dicső-Szt-Márton, Ujegyháza, Nagy­
kivétel nélkül ki van kötve, hogy egy év ! Sink, Fogaras, Kőhalom, Brassó, Szepsi- 
alatt a rumén nyelvet elsajátítani köteles, Szt-György és Kézdi-Vásárhely: 
ellenesetben szerződése előzetesen felmon- J 
dottnak tekintetik. Sőt mi sajátszerü, a ru­
mén nyelv ily megtisztelésében épen úgy a 
miénkkel azonos közlekedési intézetet ta­
láljuk kitűnni, mely nálunk a hiv. nyelv 
jogainak hódolni leginkább vonakodik.

Ha ezen eszközök alkalmazhatók oly 
tartományokban, melyek honi szakerőkkel 
egyáltalában nem rendelkeznek, gondol­
ható-e, hogy nálunk, hol az ily erők tétlen­
ségre vannak kárhoztatva, hasonló rend­
szabályok akár jogosulatlanok, akár kivi- p
kötetlenek lennének.

(Vége következik.

nél csakis az ildomossági tekintetek lehet­
nek mérvadók a nemzeti kívánalomnak a 
legfényesebb példával felelnek meg ; lehet­
nek-e tekintetek, melyek az alattvalót, vagy 
bármely erkölcsi vagy politikai személyt, 
mely éltető erejét és oltalmát közvetve, 
vagy közvetlenül az államtól nyeri, ezen 
feltétel teljesítése alól felmenthetnék ?

A törekvést nyelvünk érvényesítésére 
azonban nemcsak ezen nemzetiségi igénye­
ink, hanem a tiszta pénzügyi tekintetek is 
követelik.

A gyakorlatot a kettős nyelv használa­
tában nevetségesnek kellene mondanunk, 
ha ez egyúttal pazarlással nem járna. A 
magas kormány ugyanis a közlekedési inté­
zetekkel a hivatalos nyelven érintkezik, s 
e körülmény oly intézeteknél, melyek­
nek közegei a hivatalos nyelvet nem bír­
ják, temérdek leforditási és visszafordi- 
tási, egymásba kuszáit, hasztalan mun­
kálatot tesz szükségessé, mely nemcsak az 
idő rovására a kezelést megnehezíti s ok- 
vetetlen lassúvá teszi, de az állambiztositélc 
terhére egy külön és terjedelmes szolgálati 
személyzet fenntartását igényli, mely épen 
a jelenlegi körülmények között legkevésbbé 
engedhető meg. Nem tehetjük, hogy e he­
lyen ki ne emeljük, miszerint ezen fordítói 
szerep az, melyre a magyar ifjú szakerők, 
ha ugyan általában alkalmazást nyernek, 
felhasználtatnak s igy a helyett, hogy a

Pályázat a földadó-katasteri állomá­
sokra.

A f ö 1 d a d ó szabályozási mun­
kálatok foganatosítására és azoknak 
tartamára az 1875. évi VII. törvényezikk 
alapján a m. k. pénzügyminiszter által az 
alább elősorolt állomások szerveztetvén, 
ezen állomások betöltése végett következő 
pályázati hirdetést közli a hivatalos lap.

A) A pénzügyminisztérium kebelében 
több központi felügyelői állomás 2000 frt 
fizetéssel, 400 frt lakpénzzel, a VII. nap- 
dij osztályban ;

B) A kerületenkint, névszerint Buda 
pesten, Szombathelyen, Pozsonyban, Besz- 
terczebányán, Kassán, Szatmáron, Debre- 
czenben, Tcmcsvártt, Szegeden, Pécsett, 
Kolozsvárit, Zágrábban és Eszéken szer­
vezendő királyi katas téri igazgatóságok­
nál : egy-egy igazgatói, titkári, számtiszti 
és irodatiszti, továbbá a kerület kiterjedé­
séhez képest egy vagy két kerületi fel­
ügyelői, s végre a szükséghez képest egy 
erdőbecslési felügyelői állomás, a mely 
állomásokkal összekötött járandóságok a 
következő táblázatban ki vannak mutatva:

napi- évi évi lakpénz 
dij-osztály fizetés Budap. vid.

VI. 2400 400 300
Vili. 1GO0

1400 300 250

Vili. ltiOO
1400 300 250

VIII. 1200 300 200
IX.

X.

íooo
900
800 200 150
700

XI. G00 200 120

állomás

katasteri igazgató 
kerületi felügyelő

crdöbecslési feliig} 
titkár

számtiszt

irodatiszt
Az A) és B) alatt elsorolt állomásokra 

kinevezettek ezen állomások székhelyén 
lakni tartoznak.

C) A kerületenkint alább elősorolt 
becslőjárások mindegyikére egy egy becs- 
lőbiztosi állomás, melylyel 1000 frt évi 
fizetés, 200 frt évi lakpénz, 400 frt évi 
napdijátalány és 400 frt fuvarozási költség 
évi átalány van összekötve; a becslőj árások 
pedig a következők:

1. a budapesti kerületben: Esztergom,

13. a zágrábi kerületben: F iume, Del- 
nice, Karlovac, Jaska, Goricza, Sziszek, 
Zágráb, Krapina-Toplicza, Zlatár, \ arasd, 
Kaproncza, Kőrös, lxriz, Garesnica, Belo- 
vár és Szent-György;

14. az eszéki kerületben : \ erőcze, pla­
tina, Pakráez, Pozsega, Nassione, Piako­
vái-, Valpó, Eszék, X ukovár és liuina :

15. a horvát-szlavon végvidéki kerület­
ben : Gracac, Gospic, Korenieza, Otocac, 
Plaski, Ogulin, Sitiin, Károlyváros, Glina,

trinia, Kosztajnicza, Nagy-Gradiska. 
Bród, Vinkovcze, Mitrovic és Zimony.

D) Erdőbecslői állomás, melylyel 1000 
frt évi fizetés, 2<>0 forint évi lakpénz 400 
frt évi utinapdij-átalány és 200 írt évi fu­
varozási költségátalány van összekötve, a 
budapesti kerületben 1, a szombathelyiben 
5, a pozsonyiban 4, a beszterezebányaiban 
7, a kassaiban 7, a szatmáriban 7, a deb- 
reczeniben 3, a temesváriban 6, a szegedi­
ben l,a pécsiben 3, a kolozsváriban 8, és a 
nagy-szebeniben 8, a horvát-szlavon országi 
két kerületben 5, és a horvát-szlavon vég­
vidéki kerületben 5 töltendő be.

A-C) és D. alatt elősorolt állomásokra 
kinevezettek az illető járásban, vagy ahoz 
lehetőleg közel fekvő bármely helyen lak­
hatnak, a melyben postaállomás van, de 
kötelesek lakhelyeiket, a katasteri igazga­
tónak bejelenti.

A pályázni kívánók felszólittatnak, hogy 
sajátkezüleg irt, s az alább megirt kellé­
kek szerinti képesítettségüket igazol) hi­
teles okmányokkal felszerelt kérvényeiket 
a törvényszerű bélyeggel ellátva, folyó évi 
április 20-ig a m. kir. pénzügyministeriuni- 
hoz beküldjék, illetőleg azok, kik jelenleg 
is államhivatalban vannak, azokat hivatal­
beli főnökük által a m. kir. pénzügyminisz­
tériumhoz juttassák.

A horvát-sziavonországi kerületbe esó 
állomásokra vonatkozó folyamodványok a 
zágrábi országos pénzügy igazgatósághoz, 
a végvidéki kerületre vonatkozók a zágrábi
hadparancsnoksághoz küldendők f. c. ápri­
lis 20-áig.

A kérvényben italában kimutatandók: 
az életkor, testi egészség, nyelvismeretek, 
különösen a magyar illetőleg a horvát 
nyelvnek és azon vidék nyelvének ismerete 
mely vidékre a pályázó kineveztetni óhajt, 
tanulmányok, feddhetlen magaviselet, az 
az eddigi foglalkozá • vagy szolgálat; egy­
szersmind határozottan megjelölendő az 
állomás, továbbá a kerület vagy járás, 
melyben a pályázó alkalmaztatni kiván.

Különös kepesitettségi kellékül kimu­
tatandó, jelesen;

a) igazgatói állomást illetőleg : nagyobb 
hivatalnak vezetésébeni gyakorlottság és 
általános gazdasági ismeretek;

b) központi, kerületi és erdőbecslési fel­
ügyelői állomást illetőleg: elméleti és gfa"
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korlati mező-, illetőleg erdőgazdasági kép­
zettség ;

c) titkári és számtiszti állomásra: a 
pénzügyi fogalmazói, illetőleg államszám­
tani vizsga letétele;

d) becslőbiztosi és erdőbecslői állo­
másra : legalább gyakorlati mező-, illető­
leg erdőgazdasági képzettség, és azon vi­
dék mező , illetőleg erdőgazdasági viszo­
nyainak teljes ismerete, melyben a folya­
modó alkalmaztatni kivan;

e) irodatiszti állomásra : jól olvasható 
kézírás és helyesírás, és algymnasium vagy 
alreáltanoda végzése.

Azokra, a kik már eddig is a katasteri 
becslési munkálatoknál mint tisztviselők, 
vagy telekkönyvkészitők gyakorlati alkal­
mazásban voltak, valamint a még munka­
képes és különben képesített nyugdíja­
sokra különös tekintet fog vétetni.

A földadószabályozási szolgálatban tol­
uló a tettleges szolgálatban lévő vagy 

nyugdíjazott államtisztvise­
lőknek összes szolgálat: idejükbe beszá- 
mittatik.

A véglegesen nyugalmazott vagy kegy- 
dijazott államtisztviselők kineveztetésük 
esetében nyug-, vagy kegy dijaik élvezeté­
ben meghagyatván, ehhez fizetési pótlékot 
nyernek, mely pótlék a nyug-, vagy kegy- 
dijjal együtt véve az elnyert földadószabá­
lyozási állomás után járó fizetésnek meg­
felel.

Az eddig benyújtott folyamodványok 
csak azon esetben fognak tekintetbe vétet­
ni. ha a folyamodók hivatkozással előbbi 
folyamodványaikra újabb folyamodvány­
ban azon helyeket jelölik ki, a melyekre 
alkalmaztatni kivannak, és a mennyiben 
előbb benyújtott folyamodványaikban a je­
len pályázati hirdetésben kívánt kellékek 
kimutatása hiányzik, annak kimutatását 
utólag pótolják.

Végre határozottan kijelentetik, hogy 
csupán az 1875-ik évi VII-ik tvezikk vég­
rehajtása ezéljából történendő alkalmazása 
az illető egyéneknek az ideiglenesség jel­
legével bir, ennélfogva a személyes járan­
dóságok a szolgálati tisztdij-fizetése alól 
mentesek, de a törvényszabta munkálat be­
fejezése után semmiféle, bármi néven ne­
vezendő állami ellátásra, akár maga az 
egyén, akár hozzátartozandói számára 
igényt nem ad; és hogy minden ily módon 
ideiglenesen alkalmazottnak kinevezése a 
pénzügyminiszter által, a szolgálat körül­
ményeihez képest bármikor is visszavon­
ható a nélkül, hogy az illető bárminemű 
kárpótlást, végkielégítést stb. igényelhetne.

Budapesten, 1875. évi április 2-án.
.1 m. kir. pénzügyminisztériumtól.

lyes keze törje szét a separatisticus csel- 
szövényeket Bajorországban, másfelől, hogy 
Párisban oly egyén foglalja el a követi ál­
lást, ki Bismarck föltétien bizalmát birja, 
s kinek a mellett államférfim képességéről 
ne lehessen semmi kétség. Ily diplomata 
még eddig igen kevés van, s ezek közt leg­
kitűnőbbek Kend.'11 és Hohenlohe;az első 
Rómában képviseli a német kormányt Vic­
tor Emánuel udvaránál, mig Hohenlohet 
egyenlőre nem lehetne helyettesíteni hozzá 
hasonló egyéniséggel.

így történt aztán, hogy Bismarck be­
lenyugodott abba, hogy mindaddig mig a 
pápaválasztási kérdés, melyet levelezőnk 
utóbbi tudósításában megemlít, nem lesz 
megoldva, s mig Bajorországban a separa­
tisticus áramlat nem lesz véglegesen meg­
törve, — a birodalmi kanczellár fogja vi­
selni az egész munkaterhét, s kezében össz­
pontosítja az egész hatalmat. Azért egye­
lőre a külügyminisztérium szervezetében 
nem történik semmi változás.

AUSZTRIA.
Budapest, ápr. 5.

Mennyire független állást foglal el az 
osztrák vasúti ügyek vezérigazgatója, ki­
tűnik a Bohemia hivatalos levelezőjének 
azon megjegyzéséből, hogy Nördling a 
vasúti előterjesztéseket a birodalmi tanács 
előtt is képviselendő tehát a közlekedési mi­
niszter állásától az övé csak annyiban kü­
lönbözik. hogy a czim hiányzik. Ezzel kap­
csolatban Banhansról is nyilatkozik a 
mondott levelező oly módon, mely mutatja, 
hogy lapunk utolsóelőtti bécsi levele igen 
alapos értesüléseket tartalmazott. Banhans 
— olvassuk a prágai lapban — május 1-én 
újra átveszi ugyan táré zaját, de egy lénye­
gesen uj szervezetet fog maga előtt találni, 
melyet nem ő teremtett. A közvélemény 
egy dilemma előtt áll, melyből nincs kiju­
tás, ha akármikép kívánjuk is, hogy a ki­
menetel Banhansnak kedvező legyen.

Tartománygyülési választások történ­
tek a napokban több helyen. Az alsó­
ausztriai nagybirtokosok Hoyos József 
grófot választották, ki conservativ érzelmű 
ugyan, de nem feudal clericalis, mint mt g 
bukott ellenjelöltje, Falkenhayn gr. — Re- 
ckenschusz helyett, ki mandátumáról 
lemondott, az alsó ausztriai kereskedelmi 
és iparkamara Haardt gyárost válasz­
totta. — Salzburg egyik kerületében vára­
kozás ellenére győzött az alkotmányhű 
G r o h polgármester. A gácsországi s a- 
n o k i nagybirtokosok a szabadelvű S k r- 
zy n s ky t választották, belső Karinthia 
vidéki községei Costa utódjául az ifjú- 
szlovén Grastllit.

Czernoviczi liirek szerint a bukovi­
nai tartománygyülési föderalisticus 
kisebbség párt gyűlése elhatározta, hogy a 
tartománygy ülésbe nem lép be.

Berlin, ápr. 1. (Ered. lev.) A pápa- 
választás kérdését az itteni kormánykörök­
ben élénken tárgyalják, s főként a német 
császár veto-joga az, mely körül a vita 
forog. E részben két vélemény van napi 
renden. Némelyek Vilmos cszár v e t o-j o- 
g á t úgy tekintik, mint az uj német csá­
szárnak a római birodalmi császároktól 
nyert örökségét. Bismarck herczeg azonban 
e felfogásról nem akar hallani s csupán a 
kizárási jogot akarja a német csá­
szár számára igénybe venni. A régi né­
met császárok , a spanyok királyok 
stb., e kizárási jogot úgy tekintették 
mint corolariumát azon jogoknak, me­
lyekkel a pápa helybenhagyásával saját 
alattvalóik fölött birtak. E jog gyakorlatát 
nem úgy bírták, mint katholikus uralko­
dók, hanem mint katholikus alattvalók 
uralkodói. Különben az ultramontán lapok 
nem használtak ügyöknek, midőn azt állí­
tották, hogy a katholikusok keveset fognak 
törődni azzal, ha a német kormány nem 
ismeri el az uj pápát; ezen henczegés 
figyelmetessé tette a birodalmi kanczellárt, 
ki most aligha megelégszik az egyszerű e 1 
nem ismeréssel.

Az ultrámontán-párt most az urakhá- 
zára számit, hogy ez az egyházi vagyon 
kezeléséről szóló törvényjavaslatot, melyet 
a képviselőház elfogadott, majd visszaveti, 
vagy legalább módosítani fogja. Különösen 
a javaslat azon pontját szeretnék kihagyat­
ni, mely szerint lelkész nem elnökölhet az 
egyházi tanácsülésben. Azonban aligha si­
kerül az ultrámon tanoknak a többséget 
megnyerni, miután az ujon.m kinevezett 
fractió az urakházában, teljességgel nem 
fraternisál az ultramontán eszmékkel.

Az ördög ároknak beboltoztatdsi 
munkálatának folytatása a G86. szánni 
Wichtl-féle ház megváltása fejében folyta­
tott alkudozások eredménytelensége követ­
keztében tetemes halasztást szenvedvén, a 
fővárosi kisajátítási bizottság által újból 
fel vett tárgyalások, azon eredményre ve­
zettek, miszerint nevezett háztulajdonos 
3000 forintnyi kárpótlás mellett telkéből 
37 □ ölet elenged, házának egy részét le­
bontatja, megmaradó részt pedig a szabá­
lyozási vonalra újból kiépíti. A fővárosi 
közmunkák tanácsa az előterjesztett egyez­
séghez hozzájárulván, az átengedett 37 □ 
ölnyi terjedékne-: megfelelő 930 frt 37 
krnyi megváltási árnak kifizetését elren­
delte.

A főv rosi hatóság intézkedése folytán 
elrendeltetett, hogy a budai Lukács­
fürdő kád-fürdő épületének rozzant te­
teje megujittassék és boltozata kijavitas- 
sék, továbbá, hogy az ottani iszap-fürdők­
nek rothadásba ment és életveszélyei fe­
nyegető faszerkezete újból felépittessék 
vagy végkép leromboltassék, végre hogy 
a Iíercules-fürdő valamint az utczára ki- 
szögelő és bedőléssel fenyegető kerek 
torony lebontassák. Az ó-budai korona 
uradalomnak, mint tulajdonosnak, s illető­
leg ennek képviseletében a királyi ügyész­
ség által beadott felfolyamodványa a mű­
szaki osztály és bizottságnak a színhelyén 
megejtett szemle alapján tett előterjesztése 
folytán elvettetvén, a hatósági határozat 
továbbra is fenntartatik.

A tót ajkú evangélikus hitközség, is­
kola és templom építési czélolcra a főváros 
által neki átengedett kerepes! úti telkén, 
egy ház felépítéséért engedélyért folya­
modván, a kérelmezett engedélynek kiadása 
a bemutatott tervek alapján megtagadta­
tok s utasitatni határoztatok, hogy újabbi 
terveket mutasson be.

KÜLFÖLD.
Budapest, ápr. 5.

A flémetbirodalmi kanczellár-válság 
történetére vonatkozólag az előttünk fekvő 
berlini félhivatalos jelentések érdekes rész­
leteket tartalmaznak. E válság, mint tudjuk, 
abban állott,hogy Bismarck rendkívül súlyos 
munkatérben némi könnyebbités történjék, 
s a kanczellár teendőinek egy része oly 
államférfiura ruháztassék, ki teljes bizto­
sítékot nyújtott volna arra nézve, hogy az 
ügyeket Bismarck intentióinak mindenben 
megfelelőleg vezetendi.

Hohenlohe herczeg, Németország pá­
risi követe oly czélból hivatott Berlinbe, 
hogy részt vegyen az e kérdésben tartott 
értekezleteken. Az első terv szerint Ho­
henlohet akarták külügyminiszterré tenni; 
ez esetben Bismarck a birodalmi kormány 
elnöke maradt volna s nem lett volna más 
hivatása, mint a kormánynak irányt adni ; 
mig a részleteket a birodalmi miniszterek 
intézték volna el. E terv közel állott már 
a kivitelhez s az ultramontánokat nem cse­
kély rémületbe ejté. Hohenlohe ugyanis, 
mint bajor miniszterelnök az ultramontá- 
nok v Jóságos „hete noir“-ja volt. Azonban 
közbejött a Vatikán támadó fellépése és a 
bajor kamara határozata, mely a német 
hadsereg egységes szervezetét veszélyez­
teti. Hozzá jött még a bajor udvar és kor­
mány kaczérkodása a pápával s a római 
nuntius ünnepélyes fogadtatása.

Ilyen körülmények közt okvetlen szük­
ségessé vált, hogy egyfelől Bismarck eré-

A fővárosi közmunkák tanácsából.
A lel nők báró Podmaniczky Frigyes a 

tanács legközelebbi ülésén jelenté, hogy 
Buda város belsőségeire vonatkozó sza­
bályozási tervezet a tanács határozatá­
hoz képest a műszaki osztály által befe­
jeztetvén 8 —10 nap alatt véleményezés 
végett a fővárosi hatósághoz átküldet­
ni fog.

A margitszigeti hid feljáróinak 
megállapítása tárgyában hosszasb idő óta 
folytatott tárgyalások, a közlekedési mi­
niszternek az ország jelenlegi kedvezőtlen 
pénzügyeire hivatkozása mellett azon ha­
tározata által fejeztettek be, miszerint a 
tervezett építkezések csak a legszüksége­
sebbekre szoritandók meg, s hogy ennél­
fogva mint a pesti, úgy a budai oldalon 
csupán csak egyszerű töltések állíttassa­
nak elő.

Ezen fontos körülmények szem előtt 
tartása mellett kénytelenittetett a fővárosi 
közmunkák tanácsa, eredeti szabályozási 
tervezetétől elállani ugyan, másrészt azon­
ban mégis törvényes hivatásának öntuda­
tában kötelességének tartotta a miniszter 
úrhoz azon kérelemmel fordulni, miszerint 
a szándékolt töltések előállítása mellett, 
legalább is a felső rakpart áthidalását 
engedné meg, miután különben a pesti 
Nádor- és a budai főutczával, — a főváros 
belsejébe vezető ezen két főközlekedési 
ereivel — a közlekedés teljesen lehetet­
lenné válnék.

A közlekedési miniszter ur a jelzett 
felterjesztésben foglalt eme kérdés megol­
dása tekintetéből egy vegyes bizottság ki­
küldetését rendelte el, mely bizottsági 
eljárásban úgy a közmunka tanácsa, vala­
mint a főváros küldöttjei is részt veen- 
denek.

Ezen folyó ápril fi-án tartandó bizott­
sághoz a közmunkák tanácsa kebeléből b. 
Podmaniczky Frigyes alelnök, Zsigmondy 
Vilmos és Sebastiani Frigyes tanácstagok, 
Ország Sándor osztálytanácsos és Wohl- 
farth Henrik főmérnök küldettek ki. — A 
sugárútnak kivilágítása tekinte­
téből a helybeli légszesz-társulattal kötött 
szerződés helybenhagyatott. Ezen szerző­
dés értelmében a légszesz-társulat fennálló 
kötelezettségén kivül a csőfektetési mun­
kát a sugárútnak az árokuteza és arénaut 
közötti részében 48,009 frtnyi költséggel 
4 hónap alatt teljesitteti, mig ennek ellené­
ben a közmunkák tanácsa azon kötelezett­
séget vállalja magára, hogy a befektetett 
tőkének 6% kamatjait, valamim a befek­
tetési tárgyak elhasználása fejében l°/0 
kamatot is a légszesztársulatnak mindad­
dig fizetendi, a mig a magánosok által hasz­
nált légszeszvilágitás évenkint 3.570,000 
köblábnyi fogyasztást el nem ér, mely eset 
beálltával, a kikötött kamat biztosítási 
kötelezettség azonnal megszűnik.

A fennállott buda-fővárosi hatóság több 
idő előtt kötelességévé tévé az alaguti 
társulatnak, miszerint közbiztonsági 
szempontból jobb és baloldali gyalog jár­
dáját karzattal lássa el. Ezen kötelezett­
ség teljesítése a fővárosi hatoság áltál 
újabban is elrendeltetvén, nevezett társu­
lat az ellen felfolyamodassal élt. A mű­
szaki1 osztály e részbeni előtérj esztese, va­
lamint a műszaki bizottság által a helyszí­
nén tartott szemle alapján is a felfolyamo­
dás elvetése mellett, a hatósági végzés to­
vábbra is fenntartatván, az elrendelt kar­
zatnak mielőbbi felállítása a társulatnak 
újból is kötelességévé tétetett.

Újdonságok.
Budapest, április 5.

0 felsége útjáról tudósitó levelezőink 
egyikének Görzből april 4-kéről keltezett 
levelét késő éjjel kaptuk meg, a mikor 
már technikai akadályok lehetetlenné tet­
ték annak közlését. S igy ezen érdekes tu­
dósítást csak következő számunkban veszik 
olvasóink.

Koburg-Koháry hg. ki budapesti palotáját 
Hausztnan építész közreműködésével Bern­
stein J. és K. kárpitosok és díszítők által 
fényesen rendeztette be, a hazai iparnak 
ismét alkalmat ad magát kitüntetni, a 
mennyiben nevezett ezéget megbízta, hogy 
sz.-antali kastélyát a pestihez hasonló fény­
nyel és gazdagsággal rendezze be.

A „gründolók“. Nem trés, de quattuor 
faciunt collegium: Deutsch Vilmos, Fuchs 
R., báró Hirschfeld, és Stranszky Manó 
alkusz vannak befogva. Ez utóbbi a „direk­
tor“ urak részéről busásan jutalmaztatott 
hü és igyekvő szolgálataiért. Az „orszá­
gosánál 3566 frt van feltüntetve a köny­
vekben, mint a szeretetre méltó Stranszky 
Manó ur kifizetett dija. A kihallgatásokból 
természetesen vajmi keveset lehet megtud­
ni, mert nagyon csínján kell bánni az 
„urakkal“, s másrészt tisztázni kell ama 
viszonyt, mely a „nemzeti“ és „országos“ 
(mily lelkesítő szavak) biztositó-társula ■ 
tok között fennállt. Pedig az elfogottak 
mindkét társulatnál érvényesítek tehetsé-

kereskedő szellem- és bájdus leányát. Ál­
dást kívánunk a szép frigyre !

Ne panaszkodjunk. Igaz, hogy vízvezeté­
künk olyan drágába került apránként, 
hogy valamely külföldi város, ha sashegyit 
nem, de tejet bizonyosan szállíthatna általa 
a közönségnek ingyen ; igaz az is, hogy vi­
zünk roszasága arányban áll drágaságával, s 
nem tudja az ember ha élvezi: szobránczit 
iszik-e vegy párád it; de ezen sanyaruság 
semmi sem a bécsihez képest, ahol életve­
szélyes a vízvezetéki csövek mentén járni, 
mert hol itt, hol amott explodál, s az örö­
kös gyökeres foldozással szintén rendkívül 
sokba kerül.

Nyilatkozat. A „Pester Lloyd“ a kö­
vetkező sorokat közli: Tekintettel azon 
körülményre, hogy több gróf Bethlen fog­
lalkozik az üzletek terén, következő nyi­
latkozatot tartom szükségesnek tenni: 
Három gróf Bethlen Miklós van, 
kik közül egy — az én csekélységem — 
soha semmiféle üzlettársulásban nem vett 
részt. Én hírlapíró vagyok , becsületes 
munkával élek, s óvakodom az — üzletek­
től. — Budapesten, 1875. ápril 4. Gróf 
Bethlen Miklós (az „István íőherezog- 
száll ódában.“)

Ritka férj. Debreczcnben még múlt ked­
den halt meg egy szegény nő, kit csak 
tegnapelőtt temettek el. Vad szivü férje 
ott hagyta kedden a halottat, a kamarába 
zárva, mellette két gyermekkel. Mikor az 
ajtót feltörték, az árvák siránkozva rimán- 
kodtak, hogy ne vigyék el édes anyjokat. 
Az apa pedig mindig ivott, tegnapelőtt is 
holt részegen találták meg.

Színházi játékrend. 7-én „Lecouvreure 
Adrienne“ (Felekiné asszonynyal), 8-kán 
„Alvajáró,“ 9-én „Sálomé,“ 10-én Verdi 
„Aydá“-ja először, 11-én „Háromszék! leá­
nyok,“ 12-én „St. Georges lovag.“ — A 
várszínház játékrende ez: 7-én „Ripacsos 
Pista,“ 8-án „Fertálymágnások,“ 10-kén a 
„Völgy lilioma,“ 11-én „Alfonz ur,“ 12-én 
„A fehér nő,“ opera. — „Panna asszony 
leányá“-nak első előadása e hó 16-ára van 
kitűzve ; 30-án pedig Leon Laya „Farkas 
torka“ czimü színmüvét szándékoznak be­
mutatni.

geiket. Hanem az igazgatótanácsosok es

Szerkesztői üzenet. A gödöllői takarék- 
p ezt árnak évi jelentését márczius 80-ki szá 

«]> 'inunkban hoztuk. A iránt intézkedtünk.

tisztviselők erősen vallattatnak. Egynek 
sikerült idáig kikerülni a vallatást, és ez 
egy Vizely Dénes jogtudor, ki fényes czi- 
mét Philadelphiából hozatta s pár évvel 
ezelőtt vidéken nevelősködött s a divatla­
pokat untatta vidéki báli tudósításokkal. 
Bernát vizsgáló biró, és Sztrokai állam­
ügyész, mikor az „országos“-t látogatá­
sukkal megtisztelték, igen begombolkozva 
fogadtattak a „direktor“ urak által, hanem 
azért a törvény őrei épen elég okot talál­
tak — az elfogatásokra. Ami érdekes elő­
fordul ez utókrach-ügyben, nem mulasz- 
tandjuk el olvasóinkat azokról értesíteni.

A nagyhírű Leverrier csillagászt súlyos 
csapás érte. Fia, ki vasúti mérnök, cyanka- 
lival experimentálni szándékozott s meg- 
foghatlan módon megmérgezte magát. Szo­
bájában halva találták.

Nem emberi! Pokorny János bécsi szabó­
mester, mint a „Pester Ll.“-nak távirják, 
tegnap este, mig felesége oda járt, fel­
akasztotta négy gyermekét, azután önma­
ga*. A legidősebb gyermek kilencz éves 
volt, a legkisebb nyolez hónapos. Egy gyer­
meke szökés által menekült meg a bor­
zasztó sorstól. Pokorny nem szenvedett 
szükséget, volt munkája is elég, hanem 
rendetlen élete zavarokba bonyoliták.

Uj módja az öngyilkosságnak. Hogy halála 
bizonyos legyen, egy angol egyszerre két 
támadást intézett élete ellen. A Themse 
partjára ment, nyakába hurkot vetett s oda- 
erősité egy lámpához; jobb kezében pisz­
tolyt szorított. Mikor a hurok teljesen rá­
szorult nyakára,kirúgta lába alul a támasz- 
tékezöveket s agyának forditá a fegyvert; 
elaüté és ellőtte a kötelet. A vízbe zuhant, 
honnan kifogták. Ekkor elhatározta, hogy 
többet nem kísérli meg az öngyilkosságot. 
— Egy Damjanich-utczai (három dob-ut- 
cza vége) szatócs nem volt ily szerencsét­
len szerencsés. Két doboz gyufának ette 
meg vilióját, s miután úgy érezte, hogy a 
kívánt hatást mindaz nem idézi elő, más­
ként próbált szerencsét. A boltjában levő 
asztalra liajtá fejét s nagy mennyiségű lő - 
port robbantott fel. Nagy robaj, nagy láng­
nyelv : s a szatócs egész a boltozathoz vet­
tetett. A szomszéd szobabeli vendégek, 
mert a szerencsétlen bort is mért, elősiet­
tek, s rögtön átértették az eltorzulás okát. 
Az üzletet rögtön bezárták; gazdájának 
halála kétségen kívüli.

Mennyit esznek az angolok ? Húsvéthét­
főn a sydenhami palotában következő étel­
mennyiségek fogyasztalak: 2009 font mar­
hahús, 5800 disznópástétom, 254 borjú- és 
sonkapástétom, 1667 sandwich, 727 tál 
sonka, 792 adag hideg ökörsült, 16,058 
zsemlye, 2200, házi kenyér, 21,000 db sü­
temény, 5462 kétszersült, 199 pudding, 
2800 tál sajt, 10,375 litre thea, 2538 litre 
kávé, 3708 litre tej, 8000 tojás, 800 font 
vaj, 10,000 font ezukor. Egy szám hi­
ányzik e kimutatásból, t. i. hányán ron­
tották el gyomrukat e húsvéthétfőn.

Hymen. Lipthay Pál világlátott fiatal 
kereskedőnk közelebb jegyezte el Wab- 
rosch Jozefine k. a.-t Wabrosch helybeli

Helyi hírek.
A főváros törvényhatósági bizottsága 

f. hó 7-én s a következő napokon d. e. 4 óra­
kor folytatólag tartandó rendes közgyűlé­
sének tárgysorozata: 1. A kijelölő választ­
mány kijelölése az üresedésben lévő egy 
tanácsnoki állomásra és a választás 
iránti intézkedés. 2. Steiger Gyula bizott­
sági tag indítványa a budapest-ziinonyi 
vasút tárgyában. 3. Weisz Bernát bízott 
sági tag indítványa iskolai takarékpénztá­
rak behozatala tárgyában. 4. Pénzügyi 
bizottmány! és tanácsi előterjesztés a ja- 
vadalmi díjjegyzék tárgyában, a m. kir. 
belügyminisztériumtól leérkezett második 
rendeletre és ezzel kapcsolatban Rosenfeld 
N. bérlő folyamodványa. 5. Ugyanennek 
előterjesztése az italmérési regaledijak 
szabályozása tárgyában. 6. Tanácsi előter­
jesztés az állati nyersterményekről kiállí­
tott egészségi igazolványok után szedett 
dijak tárgyában. 7. Folytatólagos tárgya­
lása a pesti közúti vaspályatársulat által 
építeni tervezett uj vonalak engedélyezése 
kérdésének, s ezen társulatnak kérvénye a 
népszinház-utezában tervezett vonalat il­
letőleg kikötött feltételek tárgyában. 8. 
Jogügyi bizottmány! és tanácsi előterjesz­
tés a főv. statistikai hivatal szervezése 
tárgyában. 9. A fővárosi közmunkák ta­
nácsának átirata, a) a szövetséguteza 
környékének rendezése, b) a svábhegyi 
fogas-kerekü vasút társaság svábhegyi 
telkeinek szabályozása tárgyában. 10. Tan­
ügyi bizottmány! és tanácsi előterjesztés 
a III. kerület reáliskola növendékeinek 
tornatanitásaért a nemzeti tornaegylet­
nek megszavazandó évi dij tárgyában.
11. Br. Lipthay Béla a népszínházi bizott­
ság elnökének kérvénye s a tanács ja­
vaslata a népszínházra rótt 5 80 frt 34 
kr csatorna torkolási dij elengedése iránt.
12. Pénzügyi és gazd.bizottmány! és tanácsi 
előterjesztés az akónként 25 krral szedett 
sörmérési dijak megszüntetése iránt.

A bor és sör-fogyasztási pótlék regale-dijak 
felemelése iránt egy miniszteri rendelet 
jött le a tanácshoz, mely szerint annak már 
ápril elsején kellett volna életbe lépnie. A 
pénzügyi bizottság tekintve azt, hogy az 
előirányzott regale-jövedelem az idei költ­
ségvetésbe úgy is felvétetett, ez úttal a 
rendeletnek érdemleges tárgyalásába nem 
bocsátkozik, azért azon előterjesztést teszi 
a tanácsnak, hogy az eddigi scála tartassák 
fenn ez évben; a pénzügyi és gazdasági bi­
zottság május végéig ezen kérdés tárgya­
lása alapjául javaslatot terjesztend elő.

Nem fogy a pálinka. A fővárosi tanács el­
határozta, hogy a pálinka-korcsmák szá­
mát, melynek gyakorlat szerint 172-nek 
kellene lennie, de jelenleg csak 162 van, 
10 pedig üres, miután ezen üresedés miatt 
a házipénztár 1000 frt regale-jövedelemtől 
van megfosztva,legközelebb betölteni fogja.

A mérnökkari igazgatóság megkereste a 
fővárost, hogy a Rákoson levő 2000 □ öl 
területen álló szekerész-laktanya bérlete, 
mely f. évi szeptember hó végével lejárna, 
további 3 évre, vagyis 1878. évi szept. vé­
géig hosszabbittassék meg.

Jó hir. A fővárosi tanács a több oldal­
ról nyilvánult kivánalmaknak megfelelőleg 
a közönség kényelmére elrendelte, hogy a 
városligeti Batizfalvi-féle gyógyintézetnél, 
az aréna-uton át a közúti vasút kocsijaihoz 
elhasznált régi kövekkel azonnal egy 
kényelmes átjáró készíttessék.

gók, tündéries gondolák, nagy lelke­
sedés. A magyarok tömegesen üdvözöl­
ték ő felségét; mindkét kiséret fényes­
sége meglepő. A lelkesedés általános.

Velencze, ápr. 5. (Eredeti táv.) 
Király ő felsége ma délután 3 órakor 
fogadta itt levő alattvalói hódolatát, 
kiket báró Pilat főkonzul mutatott be. 
Magyar alattvalóival magyarul tár­
salgóit ő felsége. Az idő borongós.

Velencze, ápril"s 5. A Cormonsból Ve- 
lenczébe utazó császár mindenütt ünnepé- 

: lyesen fogadtatott; valamennyi pályaudvar 
! fel voL diszitve olasz és osztrák lobogók­
kal, és mindenütt diszőrség, nagy számú 

i közönség, élükön a hatóságok és egyesüle­
tek képviselőivel üdvözölték ő felségét. Az 
osztrák és olasz zászlókkal fellobogózott 
velenczei indóházban a király, a királyi 
herczegek, polgári és katonai kitűnőségek 

j és a 71-ik gyalogezred várták ő felségét. 
Midőn az udvari vonal berobogott, a király 

I el ;be ment ő felségének és megölelte, A 
kikötő-pavillonjában megjelenő két ural 
kodó az osztrák-néphymnus felharsanó 
hangjai és a belátliatlan néptömeg lelkesült 
és szűnni nem akaró éljenkiáltásai által fo­
gadtatott. Ágyulövések üdvözölték a csá­
szárt és jelentették megérkezését. Azután 
helyet foglalt ő felsége az egyedül e czélra 
készültgondolában akirály ésllumbert trón­
örökös oldalán ; a második gondolába Ama 
deus és Tamás füligek, továbbá Wimpffen 
és Menabrea tbkok ültek; ezt követték a 
velenczei nobilik pazar fénynyel díszített 
gondolái és a többi gondolák belátliatlan 
sora. A partok, lépcsők, paloták és a fel­
díszített erkélyek mind tömve voltak kö­
zönséggel, leginkább hölgyközönséggel; a 
csatornái félóra hosszat tartott utón ő fel­
ségeik lelkesülten fogadtattak. — Számos 
katonai és nemzeti zenekar játszotta az 
osztrák néphymnuszt. Az idő pompás.

Velencze, ápr. 5. Az uralkodók megje­
lenése a Márkus-tércn emelő kép volt. A 
csapatokat szemlélve az uralkodók kétszer 
végig járták a tért. A palotába érkezve a 
császár a főherczegnő, a miniszterek és a 
két kamara elnökei által fogadtatott kik 
az erkélyről nézték a katonaszemlét. A 
néptömeg zajos lelkesedése az uralkodókat 
az erkélyre szólította és midőn a császára 
királyijai megjelent, az ovatióknak vége 
hossza nem volt; a tömeg ellepte az egész 
teret. A császár bevonulása valóban ünne­
plés volt és a fogadtatás szívélyes. Sok 
olasz és osztrák tiszt látható, kik a legszi- 
vélyesebb módon barátkoznak. Az idege­
nek folyton érkeznek.

Velencze, ápr. 5. A „Gazetta Venezia 
figyelemre méltó czikket közöl, melyben 
igy nyilatkozik: Ö felsége az osztrák csá 
szár látogatása Velenczóben nagy hatással 
lesz Olaszország újjászületésének történe­
tére; a császár látogatása az egész nemzet 
által nagy lelkesedéssel fogadtatik és a 
legjobb auspiciumok alatt üdvözöltetik a 
külföld által. Midőn a császár ezen tarto­
mányt meglátogatja, világosan tanúsítja, 
hogy a múltakat feledte és hogy Olaszor­
szág és királya iránti barátsága nem mulé- 
kony tény, hanem a császári politika irány­
adó eszméje. Olaszország ezen nyilvánítást 
a legszivélyesebb fogadtatással viszo­
nozza.

Velencze, ápr. 5. A két souvéráin üdvöz­
lete nagyon szívélyes volt; a császár meg­
ölelte és ismételve megcsókolta a királyt. 
A megérkezés után király ő felsége a 
császárnál félórai látogatást tett, melyet a 
császár nyomban viszonzott. Azután meg­
látogatta a főherczegnőt. 4 órakor fogadta 
az olasz minisztereket, a két kamara elnö­
keit, a velenczei hatóságokat és a consuli 
testületet. Wimpffen gr. követ és Pilat 
főkonzul bemutatták az osztrák alattvaló­
kat. 5 órakor a patriarcba látogatást tett 
előbb a királynál és utóbb a császárnál. 
Mindkét uralkodó örvend a viszontlá­
tás iák.

Berlin, ápr. 4. Münster gr. követ ma 
reggel Hannoverbe utazott.

Melbourne, ápr. 4. Az idei termés déli 
Ausztráliában tiz millió vékára (Scliattel) 
bect'ültetik, a mi 183,000 tonna többletet 
ad a kivitelre. Victóriában a termést öt 
millió vékára becsülik.

Szentpétervár, ápril 5. A szentpétervári 
nemesség gyűlése egy, a vidéki községek 
újjá szervezésére vonatkozó, a gyűlés né­
hány tagja által előterjesztett javaslat 
tárgyalását megtagadta. Á lengyel és lith- 
ván római katolikus papoknak a coelibatus 
eltörlését kérelmező tömeges petitióiról 
szóló, a lapok által terjesztett hir, vala­
mint azon hir, hogy a kormány ezek kö­
vetkeztében nagy horderejű intézkedésekre 
készülne, mindösze nehány ilynemű peti­
tiont vezethető vissza. A kormány rend­
szabályairól e tekintetben itt mit sem 
tudnak.

Nemzetgazdaság.
Értéktőzsde. (Glatz, Holzwarth és 

Schubert budapesti és bécsi bankháztól.)
Budapest, ápr. 5-én. Az esti tőzs­

de zárlata: oeztr. hitel 241.80—241.90, m. 
földhitel 79.25—79.50, municipal!). 32— 
32.50, takarék és hitel 51 — 51.25, tisztvi­
selő egyl. 10.50 adva.

Árutőzsde. Búzát illetőleg a han­
gulat szilárd, a kínálat mérsékelt, jobb 
áruk ára 5 krral magasabb, forgalom k. b. 
40,000 mázsa. Eladatott: tiszavidéki 89(4 
fns 5.35; SS1/) fns 5.40; 88 fns 5.35 ; 87(4 
fns 5.42(4; 87 fns 5.30; — fehérvári 88 
fns 5.40; 85(4 Kis 5.12: 84(4 fns 5 frt; — 
felföldi 89 fns 5.40; pestvidéki 86(4 Kis 
5.1744; 86(4 és 86 fns 5 frt; — mohácsi 
86(4 fns 5.15; — bánsági 89 fns 5.15; 86 

85(4 fns 4.97(4—4.87(4; 85

Nemzeti színház. Ma, kedden, április 6-kán: 
Hank Minnie k. a. vendégjátékául: „A tévedt 
nő“. Opera 3 felv. Irta Piave. Zenéjét szerzetté 
Verdi.

Vár-színház. Ma, kedden, április 6-kán: A 
szülészeti tanoda növendékei által, mérsékelt 
helyárak mellett: „A fogház“. Vígjáték 4 felv. 
Irta Bcnedix. Fordította Fáncsy Lajos.

Táviratok.

Vel^licze, ,április 5. (Eredeti
táv.) Ő felsége bevonulása minden 
fogalmat felülmúlt. A borongós idő 
kitisztult. Nagy tömeg, pompás lobo-

Bécs, április 5. (Zárlat.) Hitelrészvény 242.—. 
Galicziai 237.50. Allamvasut 308.50. Rente 71.20. 
1860-as 112.60. 1864-es 139.50. Ezüst 103.40. Lon­
don 410.90. Unió-Bank 118.—. Által, épitő-bank 
17.—. Magy. földhitel 79.50. Angol-osztrák 140.—. 
Lombard 148.—. Tramway 125.—■. Hitelsorsjegy
165.75. Napoleond’or 8.87. Arany 5.22. Frankfurt 
53.85. Porosz pénzutalv. 62.75. Török sorsjegy 
56.60. Angol épitöbank 37.50. Municipalbank 
31.25.

Becs, április 5. (Hív. zárlat.) M. földteherm. 
kötv. 79.50. Salgó-Tarján 76.50. Magyar hitel
227.75. Magy. záloglevél 86.80. Erdély —.—. 
Magy. kel. vasút 53.50. Magyar sorsjegy 84.25. 
Magy. földhitel —. Magy. vas. kölcsön 100.60. 
Angol-magyar 17.—. Angol-osztrák .—. Franco- 
magy. 65.—. Alföld 132.—. Magyar észak-kel. vas.
121.50. Kel.-vasúti elsőbbs. kötvény 68.75. Tiszai 
vasút 197.25. Municipal-bank —.—.

Frankfurt, április 5. (Zárlat.) Váltóárf. Bécsre 
183.80. Osztr. hitelrészv. 222.—. Osztr. bankr. 
875.—. Osztr. államvasp. részv. 281.—. 1860-diki
121.75. 1864-diki 340.80. Evjáruléki papír 65.75. 
Evjáruléki ezüst 69.06. Lombard 132.50. Galicziai
215.50. Magy. sorsjegy 179.80. Györ-Gráczi —.—. 
Szilárd.

Berlin, április 5. (Zárlat.) Galicziai 108.77. 
Lombard 266.50. Ezüst-jöv. 69.70. 1860-as 122.—. 
Becs 182.75. Romániai —.—. Allamvasut 564.—. 
Papir-jöved. 65.40. Hitelsorsjcgy 357.50. 1864-es 
312.—. Hitelrészvény 444.—. Magyar sorsjegy
180.50. Szilárd.

Paris, április 5. (Zárlat.) 3%-os jöv. 64.10. 
5°/o-os jövedék 103.10. Olasz jövedék 72.25. Al­
lamvasut 693.—. .Credit mobilier 480.—. Lom­
bards 335.—. Töröksorsjegy 132.75. Osztr. föld­
hitel —.—. Csendes.

Berlin, április 5. Búza 179.—, 184.—. Rozs
146.50. 145.50. 145, 145. Zab 174.—, 166.50. Olaj 
54.70, 55.80, 58.70. Szesz 56.—, 58.70, 60.50.

Stettin, április 5. Búza 185.50, 185. Rozs 147. 
Olaj 51.50, 56. Szesz 57.—, 59.50. 59.70.

fns 4.97(4 ; 
fns 5 frt; 84(4 fns 4.921 2, mind 3 hóra. — 
Usance-buza tavaszra 5000 mázsa felmond. 
Árpa változatlan 2.80—2.60 kp. Zab tartja 
magát; 2.12(4 -2.09 — 2.08(4 — 2.07(4 — 
2.07. — Tengeri szilárdabb 3—2.98(4; 
bánsági máj.—jun. 3.21—3.23. — Disznó­
zsír máj.-—szept. 44 frt hordóstul. Szilva, 
bosnyák 15.25 —15.50, szerb 12.50—14 frt. 
Szesz csendes, uj mód 42 kr adva.

Bécsi börze, április 3. A külpiaczok 
kedvező árjegyzéseinek befolyása és a köny- 
nyü meghosszabbítás befolyása alatt az 
eíőüzlet szilárd irányban indult meg, me­
lyet csak rövid ideig tartó ellankadás sza­
kított félbe. Helyi papírok mellett vasúti 
értékek is kedveltek voltak. A déli üzlet­
ben tartotta magát a szilárd irány, az ár­
folyamok azonban lényeges változást nem 
szenvedtek. Valamivel élénkebb üzlet volt 
a két hitelrész vényben. Zárlat: osztrák hi­
telrészvény 240.75, magyar hitelbank 276. 
25, anglobank 138, unionbank 116.25, 
egyptische bank 176, francobank 52, bank- 
verein 122.25, lombardiai vasutak 147, Ká­
roly Lajos vaspálya 237, wiener bau verein 
28.60.

B er 1 i n i bányatermény és fém- 
pia c z i tudósítás Hadra Lipót- 
t ó 1. Az ünnepek miatt nem vehetett az 
üzlet nagyobb kiterjedést, forgalom nyers 
vasban és fémekben mérsékelt, árak több­
nyire változatlanok. — Vörösréz csen­
des; angol márkák itteni piaczi ára (50 
kilónyi) 91 —94 m.; mannsfeldi finomított 
94—95 m. készpénz a műből. — Ólom 
nyugodt. Prima-Lamm 9 7—99 m„ secunda 
90 m. — Horgany szilárd. Boroszlói 
Gieschcn - féle 24.25, kevésbbé jó fajta 
23.50 m. — Ón szilárd, tarnovitzi, 
Páliiutai meg Gieschen - féle 21.50—22 
m. spanyol Rein és társ 26.25 — 27. — 
Nyersvas glasgowi warrants 72 shill, 
jó és java skót márkák itteni raktárára 
5.80—6.25; angol 4.30—4,70 ; felső-szilé­
ziai coaks-nyersvas 3.80—4 m.; öntödei 
nyers vas 4.10—4.30 m„ szürke faszén- 
nyersvas 5.40, fehér 4.60—4.80 a vasmű­
ből. — Rúd vas, hengeritett 9.50—10 m. 
a vasműből, kovácsolt 12—12.50 m. — 
Kőszén és coaks szilárd és kereset - 
tebb. Coaks 70 — 75 (40 hectoliter) készp., 
sziléziai és vestfáli olvasztó coaks 1.75 — 
2.25 helyt.

Az általános magy. munici- 
palis hitel-intézet szétküldé 1874. 
évről szóló üzleti jelentését. A főmérleg a 
„tartozásiban következőket mutat ki: A 
tárczaállomány : 356.560 frt 65 kr., érték­
papír tulajdon : 187.287 frt 96 kr., előleg 
értékpapírokra: 136.565 frt 78 kr., hitelin­
tézeteknél kamatozik : 109.000 frt., a körút 
építési vállalatban részt vesz az intézet 
41°/0-al 2.788,086 ft 97 krral, — a bécsi 
utczai ház 288.082 frt 25 kr., adósok: 
201,494 frt 83 kr. — A „követelésirovat­
ban szerepel: tartalékalap 8227 frt 85 kr., 
hitelezőknek: 66.178 frt 47 kr„ a 4.000.000 
részvényalap után a nyeremény 31.166 frt 
10 kr., A nyeremény- és veszteség-számlá­
ban 48.948 frt 99 kr. költség áll, — leírá­
sok: 2795 frt 20 kr. adó; 27,400 frt 42 kr., 
a Thurn Taxis-féle ház bérleténél veszte­
ség 2418 frt 02 kr. — 1873 évi veszteség: 
102,024 frt 49 kr. Nyeremény kamatokból 
és leszám. üzletből 38.903 frt 69 kr., a köl- 
csönüzletben 17,455 ft 90 kr., folyó számlá­
ban 146,856 frt 55 kr., jutalékokra 4082 
frt 30 kr. Eladott értékekből nyeremény 
7854 frt 17 kr. Értékpapír-tulajdonban van­
nak elsőbbségek és záloglevelekben 42.362 
frt 50 kr., saját részvényeiben 91.941 frt 
75 kr., a „Nord-Aktien-Bank“ részvényei­
ben 45.326 frt 96 kr., különféle részvények 
és sorsjegyek 7656 frt 75 krt képviselnek.

A magy. általános hitelbank 
ma d. e. 10 órakor tartotta meg idei rendes 
közgyűlését gr. Andrássy Aladár elnöklete 
alatt. Weninger Vincze vezérigazgató ter­
jedelmes jelentése felolvastatott és éljen­
zéssel fogadtatott, s az általunk a múlt hé­
ten közölt zárszámadás és a számvizsgálók 
jelentésének felolvasása után megadatik 
az igazgatóságnak a felmentvény. — Az 
1874. évi tiszta üzleti eredményből bevál­
tatott az 1875. jan. szelvény 600,000 írttal, 
a tartaléktőkére visszatartatik 10% — 
53.264 frt 60 kr., jutalékokra 47.938 frt 
12 kr, felülosztalékra 420,000 frt; az in­
tézet nyugdíj-alapjára 6000 frt; marad 
5443 frt 26 kr., az 1875. évi üzletszámla 
javára. A 7 ft felüloszt a lék július­
ban fizettetik ki. Báró Rothschild 
Anselm alelnök s Wodianer Albert kor­
mányzó-tanácstag meghalván, helyökbe 
uj tagok választatnak; e szerint 4 tagnak 
szabályszerű kilépése által 6 hely lesz be­
töltendő. Választmányi tagokká ismét meg­
választattak : B. Sina Simon, Fuchs Ru­
dolf, br. Mayrau Cajetán, Schiefner Gyula, 
újonnan: Degenfeld Imre gróf és Herz 
Gyula; számvizgálókká: Floch Henrik, 
Schweiger Márton, Mandl Ignácz válasz­
tattak. Schweiger M. jegyzőkönyvi köszö­
netét kiván a választmánynak kifejeztetni.
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BÚZA
"3 Vám-

mázsánként
Vám-

mázsánként

& frtkr.—frtkr. ff frtkr.—frtkr.
bánsági 5 84 405-4.6Í 85 4.70 -4.80

uj 86 4.85-4.90 87 4.90—5.00
uj 88 5.00-5-10 89 5.10—5.15

tiSZÄT. uj 84 4.05-4.70 85 4.80—4.90
Uj J 86 4.95—5.05 87 5.10—5.15
uj u 88 5.15—5.25 89 5.25—5.30

pestv. uj *88 84 4.55—4.65 85 4.75-4.85
uj —1 86 4.90—4.95 87 5.00—5 05
u) — 88 5.10-5.20 89 5.20-5.25

fehérm. uj S 84 4.65—4.75 85 4.85—4.95
uj 86 5.00—5.10 87 5.15-5 25
uj 88 5.25—5.30 89 5.30 -5.35

bácskai Uj — — — —
ff uj

50

ROZS..............
ÁRPA maláta .

„ takarni.
ZAB . . .
Kl KORK ZA, bán. n 

„ másnemű
ZAB................ 50 :
RE PCZE, fekete 75 

,, bánáti 75 
KÖLES........... 82

Minta-liszt

gúlát frt kr.—írt kr.
csendes 3.55—3.60
szilárdb 2.70—3.00 
szilárdb 2.50—2.60 
lanyha 2.10—2.20 
lanyha 3.00—3.05 
lanyha 2.90—2.95 
lanyha — —
lanyha — —
lanyh — —
szilárd 3.----- 3.10

Pénz

ÉRTÉKTŐZSDE ÁRJEGYZÉSEI- (Hívmios.) A BÉCSI TŐZSDE ÁRJEGYZÉSÉI.
■I ... L Adva ! Tartva Adva Tartva| ...... Adva Tártra VIII. lagánSOFSjegyek. _Ad^ |T»tTa

Tartva . . Adva Tartva fizet _____________ i (Isvtr óllamasldssáff. V. Közlekedési Vállalatok. “ iii.-ii-tí,-« Km irt................... ,/.= _____

120
100

315
200
300
100

200
200
200
100
200
200
200
200
200
100

Kötvények:
Magyar vasúti kölcsön 120 frts 
Gömöri államrasuti záloglevél 
Magyar sorsjegy-kölcsön ....
1871- k i magyar államkötvény .
1872- ki „
1873- ki m. k. kincst. ut. 6o/o ez. 
Földteherm. kötvény magyar .

„ ^«5, . 1807.. zár.
,, . „ temesi b.
,, 1867. zár.
,, „ horv.-szl.
„ „ erdélyi .

Szöllőváltsági kötvény 100 frts 
1871. pest városi köles. So/o. . .

Biztosítások:
Első magyar biztosító társaság 
Haza, életbiztosító társaság . . 
Pannónia, viszontbiztos. társ. 
Pesti biztositó intézet.............

Vasutak:
Pécs-barcsi vasút......................
Pesti közúti vaspálya társaság 
Budai „ ,* »
Újpest-Rákospalotai lóvonatu
Alföld-Fiumei........................
Észak-keleti...........................
Magyar-keleti........................
Első erdélyi..............................
Déli vaspálya-társaság...........
Budai hegyipálya...................

Bankok:
Municipalis hitelbank...........
Angol-magyar bank..............
Magyar általános hitelbank .
Franco-magyar bank.............
Magyar által. föhihitelrészT.-t 
Kisbirtokosok földhitel intézete 
Takarék- és hitel-egylet. . .

Adva

100.75

84/25

79.50
78—
76.75

1008 — 
43.— 

318.— 
59.—

120.-

63—

32.15
18.50 

227.25
64—
79.50 
40- 
51.25

Tartva fizít

100.90 50
100 

S4.50l 200 
500

80. 
78.50 
77.25

76.50 
74.25
90.50

1010.— 
46.- 

315.— 
60.

229.-
80.

121.—

64.-

32.35
19.50 

227.75
66.- 
79.75 
41.
51.50

Buda-óbudai népbank . . .
Iparbank ...........................
Budai kereskedelmi bank . 
Pesti „ ff •

200 Pesti iparbank...................
100 Pest-budai kézmiives-bank 
50 Birodalmi tisztiegyl. m. hit. int

Takarékpénztárak
60 Gödöllői takarékpénztár. 

100 Országos központi ,,
1000 Pesti I. hazai ,,
100 Pest-Budai fővár. „
100 Pest-külvárosi „
130 Szent-Endrei ,,
50 Újpesti „

Halmok:
500 Concordia-gőzmalom...
200 Erzsébet-gözmalom ....
100 Luiza-gözmalom ...........
200 Molnár- és sütő-gőzmalom
500 Hengermalom................
300 Victoria-gőzmalom ....
500 Első budapesti gőzmalom 

1000 Pannonia-gözmalom ...
Különféle iparpapirok:

80 Épitötársaság, Pesti . .
500 Serfözöile, I. magyar . .
200 Sertéshízlaló.................
200 „Athenaeum“ könyvnyomda
500 Pesti........... „
175 „Franklin-Társuiat“ . . .
500 Ganz-féle vasöntöde ....
200 Gschvrindt-féle szeszgyár .
200 Kereskedelmi épület ....
200 Gyapjumosó és bízom. I. magyar 
100 Salgó-Tarjáni köszrn 
10Q „ vasöntöde

31.— 
49.— 

161 
773.— 
325. 

52.50

43. 
90.75 

2290. 
141.50 
45 
43.— 
34.—

19.-
395.
138.-
2G0.-
540.-

270.-
195.-

31 50 
50.

i.50

36.-

185.- 
119.— 
98.— 

238.— 
745 — 
100.— 
645 — 
375.—

275.-
200.

200
200
200
500
200
200
105
200
200

300
300
200
100
150

Schlick-féle vasöntöde...........
Sóskúti kőbánya-társaság • • •
Spodium és csontliszt..............
Szeszgyár, I. magyar................
Kőszén- és téglagyár (Dräsche) 
Általános Waggon-kölcs. társ.
Alagnt-társaság........................
Tégla- és mészégető, újlaki. ■ . 
Téglagyár, kőbányai................

Záloglevelek:
Magyar földhitelintézet »Va**/0 

„ járadékban-/» • • 0ojo 
„ jelzálogbank . ■ 51/: ° ° 
,, ált. földhitel társ. ti o/o 
ff ff ff űtyg °l°

Pesti kereskedelmi bank .... 
Kisbirtok. földhitelintézet 7 o/o

Elsőbbségek:
Éjszakkeleti vaspálya • • • » °l° 
Magyar galicziai vasp. ez. 5 o!o 
I. erdélyi vasp. 5 o/o ez. frt 100 
Budapesti lánczhid .... 6 o/o 
Budapesti malom .......... ti o/o

Pénznemek:
Császári arany...........................
Osztrák-magyar 8 frtos arany .
20 frankos arany......................
Osztrák és magyar ezüst . . . . 
Porosz pénztárjegy...................

Váltók:
Augsburg 100 délném. frt után 
M. Frankfurt 100 din. frt után 
Halni). 100 din. bir. Mark után 
London 10 font Sterling után 
Milano 100 Llr.n.lit. Il'rr) után 
l’áris 100 franc után...........

120.—
70.-

150.—
130.—
134.

87.

79’
87.75
86.75
88.25
86.25

85.50
175.—

5.21
8.86
8.86

103.75
21.62»/

53.80
53.90

111.—

43ÍS0

87 25
SO*—
88.—
87.-
88.50
86.75

85.75 
177.—

5.22
8.88
8.88

104.25
1.63'

54—
54.10

111.25

44*—

I Osztr. államadósság.
Kgys. jár., jegyekb. máj.—nov. 5o/o \ 

,, ,, ezüstben jan. —jul. 5o/o
Sorsolással 1 S39-böl egész sorsj. pp.

„ 1860-ból 100 frtos őojo
„ 1864-böl 100 „ . . .

II. Földteherment. kötv.
Horvát-tótországl íto/o.............. • .
Erdélyi 5 o/o....................
Temesi Bánság tio/o....................
Temesi 1867-iki sorsol, záradékkal
Magyar oo/o.......................................

„ 1867-iki sorsol, záradékkal

III. Hagy. közkölcsönök.
Dunaszabályozási 5o/o 100 frtos . . 
Maury. vasúti 120 frt (300 Vrk.) őo/o 
Gömöri záloglevél őo/o 150 frt . . .
Magyar nyeremény 100 frt ...........

,, ,, 50 frt ...........
„ szölödézsma-válts. 100 frt. 

Pest városi 6o/o.................................

IV. Bankrészvények.
Ang..osztr. h. 200 frtos 120 frt bef. 
Angol-magyar liank 200 frt. 10/.) 
Magyar fölilhitcliatézet 200 frt 50 
Keresk. és iparititelintézet 1110 frt 
Magyar általános hitclillt. 200 frt 
Pesti kereskedelmi bank .700 frt . . 
Alsó-ausztriai írszám. bank 700 frt
Franco-osztrák 100 frt...................
Franco-magyar 200 frt...................
Magyar ált. mnlilcipalls 200 frt 40
Osztrák nemzeti bank...................
Uniohank 200 frt ............................

71. 
75.40 

274—
115.75
138.75

80.25 
75.75
77.50
76.50
79.25 
78.

99.30
100.50

83.75
82.50
73.50 
90 50

138-
18.50
77.—

240.25
226.-

805.-
52.75
64.-

957.-
116.-

71.10
75.60

276—
116.—
139.25

80.75
76.50 
78.25 
77.
79.75
78.50

99.60
101 —

138.50 
18.75
77.25

240.50
226.25

815- 
53.—
64.25

959—
116.25

V. Közlekedési vállalatok.
Alföld-fiumei pálya 200 frt...........
Dunagözliajózási társ. 500 frt pp. 
Pécs-barcsi pálya 200 frt ezüst . . 
Kassa-oderbergi pálya 200 frt . . . 
Első erdélyi pálya 200 frt ezüst . .
Állampálya 200 frt pp.......................
Déli pálya 200 frt...........................
Tiszai pálya 200 frt.........................
Magyar-gácsorsz. első pálya 200 frt 

,, észak-kel. pálya 200 frt ez.
,, keleti pálya 200 frt...........
,, nyug. székesf.-grácz 200 frt 

Bécsi Tramway 200 frt....................

VI. Záloglevelek.
Osztrák földhitelintézet sorsj. 5o/o 

,, .33 éves visszafizetés . 5o/o
Nemzeti bank o. é. őolo....................
Magyar földhiteltárs. 34 év 5»f2o/o 

,, föld hitel intézeti 5» ,o/o. . .
,, kereskedelmi bank 23 év -

VII. Elsőbbségi kötvények.
Alföld-fiumei pálya 200 frt ez. 5 e/e 
Iláttaszék-Dombovár 200 frt ez. öe e 
Pécs-barcsi pálya 200 frt ezüst . . 
Kassa-oderbergi 200 frt .......
Első erdélyi pálya 200 frt ezüst . .
Állampálya 500 frank 3 e/e...........

,, 1867-iki 3e/e..................
,, 200 frt 5 e/e..................

Tiszaridékl............................5 e/e .
Magyar észak keleti 300 frt öe,e . 

,, keleti .... 300 frt 5 e/e . 
,, nyugoti . . . 200 frt 5e/e . 

Eperjes-tarnovi pálya 300 frt 
Károly-Lajos pálya 300 frt 11. kib.

132, 
455 —

134— 
131. 
308— 
147. 
197—

120.50
54—

129—

96.25 
87.- 
95.60 
86.75 
86 80 
87.50

77.75 
70 —
81.50 
83- 
78.-

140.—
138.25

83.7E
72.50 
68.90

101.50

132.25 
456—

133.50
131.50 
309—
147.25
197.50
120.50
121.50 
54.50

130.

96.75 
87-50
95.75
87— 
87.-
88—

78.25
70.25 
82. 
83.50
78.25 

141— 
138.75

83.90
72.75
69.10
78—

IO2!-

VIII. Hagánsorsjegyek.
Hitelintézet 100 frt
Clary 40 frt pp.................................
Dunagözliajózási társ. 100 frt pp
Innsbrucki vásári 20 frs...........
Keglevicli 10 frt............................
Krakkói sorsjegy kölcsön 20 frt .
Budavárosi kölcsön 40 frt...........
Pállfy 40 frtos pp............................
ltudolf-alapit vány 10 frt..............
Salm 40 frt pp..................................
Salzburgi dijsorsjegy 20 frt
St.-Geuois 40 frt pp.........................
Stanislao városi 20 frt.................
Trieszt város 100 frt pp.................
Waldstein 20 frt pl..........................
Windisrhgrátz 20 frt....................

IX. Váltók (3 hóra).
Amsterdamra 100 frt boll. 31/2 °/‘ 
Augsburgra 100 frt délném. 4i/2 o/o
Berlin 100 tallér.................4 0/0

Boroszló 100 tallér........... A 0 0
Brüssel 100 fra....................A 0 0
Frankfurti 100 frt délném. 
Ilamt'iir&ra 100 b. mark. . 30/0 

Londonra 10 font sterling .
Marseille 100 frank........... Aoo
Paris 100 frank.................A 0/0

Pénzek árfolyama.
Cr. kir. arany.........................
20-t'rankos arany....................
Orosz imperiale..........................
Máriat-Tt Tézis-tallér.............
Ezüst.......................................
Egyleti tallér
Porosz pénztári utalván)

Adva Tartva

■ 165 75 166.25
27.50 28.-
94.50 95.
17 25 17.75
14 51 15-
16.25 17—
27.75 28.25
27.50 28—

' 35.75 30.25
• 16.51 17.

27.50 28.-
15.75 16.25

• 109.- 110
23. .

20.50 21 50

' 9150 94.00
" 92.10 92 31

—. -

5:185 53.95
53.90 53.95

111.10 111.25

43.90 44.-

5.22 5 23
8 Hti 8.87

■ 103.50 103.60

1.62 1.63

RÖCK ISTVÁN gépgyára Budapesten, soroksári ut 20.
ajánlja

javított ekéit, mindennemű földiuivelési eszközeit, szabadalmazott morzsolóit 
s trieurjeit, rostáit, szecska- és répavágóit, vető gépeit; továbbá elismert jósága

szijjimjtásu őrlőmalmait . . . . . . . «»u egy fiitöcsöves széjjelhnzhatő
Höckei'-féle locomobyljait, szivattyúit,s fekvő gőzgépeit kazánnal egyUitstb.

„UNGARISCHER LLOYD"
a legfüggetlenebb, legolcsóbb, tizenkétszer hetenldnt megjelenő

német politikai-kereskedelmi napilap.
A Budapesten kétszer naponkint megjelenő egyetlen független német, nagy, politikai-kereskedelmi közlöny az »Unga­

rischer Lloyd« a legjobban értesült és legjobban értesítő, politikai, pénzügyi és kereskedelmi vezévezikkeket, levelezéseket és 
táviratokat hozza, továbbá bőtartalmu mulattató tározókat, a legújabb és legérdekesebb franczia és angol regényeket jó német 
átdolgozásokban, számtalan helybeli és külföldi újdonságokat, pikáns noticzeket, törvényszéki tárgyalásokat közelről és távolról, 
hetenkint egy mezőgazdasági és egy divatmellékletet, a leghitelesebb értéktőzsdei, gabna- és áruvrtesitőket, menetrendeket és a
leghathatósabb hirdetményeket.

Előfizetési feltételek:

m

Egész évre lsz. pos. küldve
Félévre > » »
Negyedévre » » >
1 hónapra » » »

Egész évre Budapesten 
Félévre
Negyedévre »
1 hónapra »

18 frt. 
. 9 »
frt 4.50 
> 1.60

Az „Ungarischer Lloyd” „Cornelia” mű- és divatmelléklettel együtt:
Egész évre 
Félévre 
Negyedévre

Egész évre lsz. pos. küldve 
Félévre » » »
Negt'edéwe » » »

Az esti kiadás jiostai

Egész évre Budapesten . 
Félévre >

22 frt 
11 > 

frt 5.50

éviieiívedenkiiit 1 forint.
Előfizetésre ajánljuk a postautalványok használatát. A czimet az utalványra lehet 

ind, vagy az utóbbira cziniszalagot is lehet ragasztani.

Lloyí üzletig;
Budapesten, 2sas-utcza 14. sí

ina
I

A „FRA N K1,1 N-TÁli SUI,AT”
magyar irodalmi intézet és könyvnyomda kiadásában Budapest (egyetem-uteza 4. szám) megjelent és minden könyvkereskedésben kapható:

UJ KÉPES KÖNYV,
útmutatás

a szemleletre, gondolkodásra, számodásra és beszélésre 2V2 — 7 éves gyermekek 
számára, használatul a családban, kisdedóvodákban, siketnéma-intézetekben

és az elemi oktatás első fokán.
Vázolva és kidolgozva

B O H ]V Y M. által.

36 színezett táblával és egy rajztáblával.
Diszes színezett borítékba kötve, ára 4 frt.

A Franklin-Társuiat

KEPES MESE KÖNYVEI.
6 nagy ssinezett képpel ellátva, és diszes színezett borítékba kötve ára egy-egy füzetnek 80 kr.

1. A hamupipőke. — 2. Csipkerózsa. — 3. A hős szabó. — 4. Hüvelyk Matyi. 
5. Jancsi es Örzsike. — 6. A vörösbóbitás kis leány.

Történelmi Ünyvtár.
A magyar nép- és ifjusúgnak

ajánlva.
Szines b.riiékba fűzve.

Ára egy-egy füzetnek 40 kr.
1. Füzet. Hunyadi Mátyás király története. 

Jósika Miklós után.
•> Washington élete. Élet- és j- llemrajz, 

Irving, Banroft s mások nyomán. Irta 
Dr. Lázár Gyula.

3. „ Mohammed élete. Irta Ál dór Imre.
4. „ A nagy Napoleon császár története.

Irta Áld o r Imre.
5- ,1 Nagy Sándor és kora. Irta Á1 d o r

Imre.
2Vrerő s az első keresztyén üldözés. 

Irta V értessy Arnold.
Nil, Károly svéd király története. 
Irta Á ldor Imre.

Nagy Péter, a minden oroszok czárja. 
Irta A ldor Imre.

6.

8.

A „Franklin-Társuiat“
magyar Írod intézet kia 
dúsában Budapesten (egye- 
tem-uteza 4. sz.) megjelent 
és minden könyvkereske­

désben kapható:

Hunfalvy János.
Legújabb

mm atlasz.
Nyúl ez földkép.

A föld két féltekéje,
Európa, Ázsia, Afrika, Észak- 

ameri ka, Délamerika, Ausztrália, 
Osztrák-magyar birodalom.

Fűzve 4 frt.

Vállas Antal.

Uj kézi és iskolai
ATLASZ.

Hatodik kiadás.

Kilencz színezett térkép.

Fűzve SO hr.

Rosti PAL

öli eilétaetelí
Amerikából.

Két színezett képpel,
13 kőmetszréuynyel.

Két aczélra metszett táj­
képpel és 25 fametszvény- 

nyel
Fűzve ?<> ft. Diszlxiitésh. 24 ft.

KOLLABITS JÓZSEF
legelsőkész fehérnemű, vászon és szövött áru gyári raktárukba^

BUDAPESTEN, váczi-utcza 4. sz. a. áruházban

az „YPSILANTI“-hoz,
kaphatók mindennemű kész férfi, női és gyermekfehérnemiiek, vásznak és asztalneműéit 

, a legnagyobb választékban és kitűnő minőségben, a legjutányosb árakon.
Férfi Ingek, rumburgi, hollandi, vagy irlandi vászonból, darabja 2 50, 3, 3.50, 4, 4.50, 5, 5.50, 6, 0 50,, 

7, 8, 10, 12 forint.
Férfi báli ingek, hímzettek 3, 4. 5, 6, 7, 8, 10, 12, 14 egész 20 frtig.
Férfi madapolan ingek. 1.50. 1.75, 2, 2.50, 3, 3 50, 4 írt.
Férfi színes ingek, 1.50, 2, 2 50. 3 írt. Két külön gallérral 2 50, 3 frt.
Férfi angol oxford-ingek. daranja gallérral 3. 3.75, 4.75, 2 külön gallérral 4,^ 5 frt.
Férfi gatyák, magyar, félmagyar vagy franczia szabásra, félvászonból 1.50, 1.55, 1.60; tiszta vászon-j 

bél 1.75, 2, 2 50, 3 3 50. f
Férfi gallérok, legfinomabb tucz.tja 3 frt. \
Kézelők, tuczatja 5, 6 frt; nyakkötök. 30 krtól 3 frtig; frlliarisnyák legjobb mmosegbenj 

tnczatja 4, 5, 6, 7, 7.50, 8, 9. 10 egész 18 frtig. _ /
Mindennemű vászon s batiszt zsebkendők színes széllel mezatja 7 es 8 frt. 1
Női ingek, vászonból sima 2 25, 2 50. 3. 3 50. 4, 5, frt, hímzettek, 3, 3.50, 4, 4.50, 5, 6, 7, 8, 1(H 

12 14 frt, franczia melívarrással 4 4 50 , 5, 6, 7, 8, 9, 10. 12 fit.
Női l.áló-eorsettek. 1.30, 1.50. 1.85. 2. 2.25. 2.50. 2.75, 3, 3.50. 4. 4.50, 5, 6 egész 12 frtig.
Női franczia derék-fűzők, darabja 1.30, 2.30, 2 75, 3.75, 4 4.50. , x
Xöi harittiivák. legjobb minőségben pamutból, tuczatja 4, 4.oU, 5, 5 50. 6, 7, 8 egesz 15 frtig, czer^ 

nából 11 — 24 frtig. Fii d’Ecosse 15. 18, 20. 22, 25, 30 frtig. '
Női alsószoknynk és nadrágok, perkálból, csíkos és piqi.ei-barchetból, éjjeli fökőtök, minden-y 

nemti vászon s batiszt zsebkendők. 4
Fiú-ingek, vászonból, madapolánból s színesek a legjutányosb árakon, ugyszinte llu-gatyák 8 felgj

harisnyák.
Leány-ingek, minden formában, ugyszinte leány-cors dtek s harisnyák. _ t
A legnagyobb választékban férfi és női téli alsó ingek s nadrágok, ugyszinte minden téli áruk, 

újabb tianell-ingek s shawlok-
Továbbá ajánljak nagy raktárunkat a legjobb minőségű rumburgi. iioliaudi s irlandi váezonb- 

vége 23, 24. 25. 27. 28, 30. 32, 35, 40, 45, 50, 60 egész 120 frtig.
Creas-vászon. vége 10 50, 11. 11.50, 12, 12 50, 13. 13.50,14 egész 32 frtig.
Sziues ruhaperkalok legnagyobb választékban, melyekből mintákkal szívesen szolgaiunk. 
Vászonzsebkendők. tucza:ja 3, 3.50. 4, 4 50. 5, 5 50, 6. 6.50. 7, 8, 9, 10—20 frtig.
Törülközők, tuczatja 5.50 6.40, 6.90. 7 50, 9.50. 10, 12 egész 20 forintig.
XhroNZok é» damanzt asztali készletek 6. 8, 10, 12. 18 és 24 személyre minden áron.
Színes agyi ranavánz, vége 9, 10, 11, 12, 13—16 frtig.
Csipkefüggönyök a legnagyobb választékban, egy ablakra 3, 3.50, 4, 5, 6, 7, 8, 9. 10, 12, 14| 

15 frt párja _ 1
Asztal- és ágyteritök, kávés abroszok s csemege-kendők.
Levarrott paplanok, rongeból 5. 5.50, 6 frt; cachemirból 8, 11, 14 frt, selyemből* 20, 24, 28, 30 

frt, ugyszinte matráczok minden áron. # \
Menyasszonyi készletekkel 200 frttól 2000 frtig kész fehérnemű s vászonban a legszebb kiállí­

tásban szolgálhatunk. Nagy árjegyzékünket kívánságra bérmentesen beküldjük. y

Levél általi megrendelések még az nap, melyen érkeznek, legjobb 
kiválasztásban eszközöltetnek és csomagolási díjt nem számítunk

Éppen most jelent meg a Franklin-Társuiat kiadásában 
és minden könyvkereskedésben kapható :

ORTSLEXICON
der Länder der ungarischen Krone

nit Bitiéit auf die verschiedene! Zweite äer lerwaltei.
Mit Benützung der neuesten amtlichen Daten

redigirt durch

MICHAEL von KOLLERFFY,
Ministerial-Secretär im königlichen ungarischen statistischen Bureau.

36 ív szótár-alakban, borítékba fűzve. Ara 6 forint.

Miután Magyarország a politikai ujjá-alakuláa és a vasúthálózat gyors kiterjesz­
tése folytán a világforgalom egyik fontos területévé lön, egy jó helyi szótár szüksége a 
legszélesb körben érezhetővé vált. A magyar királyi statistikai hivatal iparkodott ezen 
szükségnek megfelelni, midőn 1873-ban „A magyar korona országainak helységnévtára“ 
czimü müvét közrebocsátó. Ezen igen tartalomdus mű azonban a belföld valamennyi körét 
alig elégíthető ki, a külföld számára pedig majdnem egészen használhatatlan volt.

A most németül megjelent „Ortslexicon der Länder der ungarischen Krone“ mind­
két irányban, leginkább minden kör gyakorlati szükségének óhajt megfelelni. A magyar 
királyi statisztikai hivatal tekintélyes tagjai, kiknek rendelkezésére a legbiztosb és legújabb 
adatok állottak, segédkezet nyújtottak a mű kidolgozásában.

Az „Ortslexicon“ tehát nem fordítása a „Helységnévtár“-nak, hanem különösen a 
bel- és külföld üzlet-embereinek és nyilvános forgalmi intézeteinek gyakorlati szükségletét 
szem előtt tartó, önálló munka, melyben a magyar mű megjelenése óta történt változtatá­
sok és egyéb hiányok is ki lettek egészítve.

Az ország helységei betűrendben vannak fölsorolva. Itt megjegyzendő hogy sok 
helység, a mint ez polyglott országban magától értetődik, többféle elnevezéssel bir. É mű­
ben mindazon helységek, melyeknek német elnevezése átalánosan szokásos és ismeretes, ezen 
elnevezés alatt fordulnak elő; az illető helyen azonban a hivatalos magyar elnevezés is 
megemlittetik. Oly helységek ellenben, melyeknek nincs német elnevezésük, vagy ez nincs 
használatban, avagy általánosságban nem ismeretes, természetesen csak az illető magyar 
elnevezés alatt jöhetnek elő.

A horvát és szlavón helységeknél, a mennyire lehetséges volt, a horvát helyesírás 
alkalmaztatott.

A mű tartalma a következőkből látható:
Minden helységnél elő van sorolva:

a) a név; g)
b) a minőség, mint szabad kir. vagy mező­

város, falu, puszta, stb.;
c) a tartomány, megye és kerület, melyhez 

a helység tartozik;
d) a lakosok száma a legújabb (1870 ele­

jéről!) népszámlálás szerint;
e) a helységben dívó nyelvek;
f) a helységben leginkább képviselt val- n) 

lás-felekezetek;

a törvényszék, hatóság, mely alá a hely­
ség tartozik; 
az illető egyes bíróság; 
a távirda-állomás; 
a vasúti állomás; 
a gőzhajóállomás;
a posta-állomás , vagy ha a helységben 
nem léteznék, a legközelebbi postahi­
vatal ;
végül az illető helységeknél a fürdők és 
bányák is meg vannak említve.

Frankiin­
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Frankliü-1 ársulat nyomdája (egyetem-uteza 4-ik sz.)
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